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Про IFES Україна

В Україні зусилля IFES спрямовані на зміцнення демократичного прогресу за підтримки Агентства 
США з міжнародного розвитку, Міністерства міжнародних справ Канади та британської допомоги від 
уряду Великої Британії. Станом на сьогодні, результатами наших зусиль є:

 y забезпечення вільних, чесних та інклюзивних виборів;

 y просування політичної доброчесності;

 y посилення цифрової трансформації та кібербезпеки;

 y забезпечення політичних і виборчих прав усіх українців;

 y розвиток поінформованості й залученості громадян.
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Основні скорочення

ВКУ Виборчий кодекс України 

ГО громадські організації

ДВК дільнична виборча комісія

ДРАЦСГ Державний реєстр актів цивільного стану громадян

ДРВ ДРВ – Державний реєстр виборців

ІАС «Облік 
відомостей»

ІАС «Облік відомостей» – Інформаційно-аналітична система «Облік відомостей про 
притягнення особи до кримінальної відповідальності та наявності судимості»

ІКТ інформаційно-комунікаційні технології

ЄІАС Єдина інформаційно-аналітична система

ЄДДР Єдиний державний демографічний реєстр

ЄДЕБО Єдина державна електронна база з питань освіти

КЕП кваліфікований електронний підпис

ККУ Кримінальний кодекс України

МВС Міністерство внутрішніх справ України

НАБУ Національне антикорупційне бюро України

НАЗК Національне агентство з питань запобігання корупції

НМДГ неоподатковуваний мінімальний дохід громадянина

ОАВ органи адміністрування виборів

ОВК окружна виборча комісія

ОДВ органи державної влади

ОМС органи місцевого самоврядування

ПІБ прізвище, ім’я, по батькові
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ПОЛІТДАТА 
Єдиний державний реєстр звітності політичних партій про майно, доходи, витрати і 
зобов’язання фінансового характеру

РНОКПП реєстраційний номер облікової картки платника податків

рф російська федерація

ТВК територіальні виборчі комісії

ТЦК та СП територіальні центри комплектування та соціальної підтримки Міноборони

ЦВК Центральна виборча комісія
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1. Вступ

1.1. Обґрунтування необхідності проведення 
дослідження та його методологія
24 лютого 2022 року збройна агресія рф, що тривала з 2014 року на окремих територіях України, 
переросла в широкомасштабне збройне вторгнення російських військ в Україну. З огляду на це 
Указом Президента України від 24 лютого 2022 року за № 64/2022 «Про введення воєнного стану 
в Україні», котрий було затверджено Законом України від 24 лютого 2022 року за № 2102-ІХ, з 05 
години 30 хвилин 24 лютого 2022 року в Україні запроваджено воєнний стан, який діє на момент 
підготовки звіту.

Відповідно до положень частини першої статті 19 Закону України «Про правовий режим воєнного стану» 
в умовах воєнного стану забороняється проведення як загальнодержавних, так і місцевих виборів.

Конституція України передбачає (частина перша статті 77, частина п’ята статті 103, частина третя статті 
141), що чергові вибори до Верховної Ради України відбуваються в останню неділю жовтня п’ятого 
року повноважень Верховної Ради України (тобто наступні – 29 жовтня 2023 року), чергові вибори 
Президента України проводяться в останню неділю березня п’ятого року повноважень Президента 
України (тобто наступні – 31 березня 2024 року), а чергові вибори сільських, селищних, міських, 
районних, обласних рад, сільських, селищних, міських голів відбуваються в останню неділю жовтня 
п’ятого року повноважень відповідної ради чи відповідного голови, обраних на чергових виборах 
(тобто наступні – 26 жовтня 2025 року). 

Зауважимо, що строк для призначення виборів, виборчий процес яких не розпочався у зв’язку із 
запровадженням воєнного стану, визначений Виборчим кодексом України (стаття 20) і становить не 
пізніше місяця з дня припинення (скасування) воєнного стану.

Отже, питання організації підготовки та проведення виборів гостро постане одразу після припинення 
чи скасування воєнного стану в Україні. До того ж, враховуючи наслідки збройної агресії рф, організація 
та проведення перших повоєнних виборів в Україні стане найбільшим викликом для Центральної 
виборчої комісії, комісій нижчого рівня та інших суб’єктів виборчого процесу.

За цих умов для належного виконання ЦВК і комісіями нижчого рівня їхніх функцій було б доцільно, 
враховуючи найкращі міжнародні практики, вдосконалити та/або впровадити новітні засоби 
інформатизації та автоматизації роботи комісій усіх рівнів. Тим більше, що ЦВК ще до початку 
повномасштабної війни визнала необхідність використання сучасних інформаційних технологій у 
організації виборчого процесу, а також забезпечення розвитку засобів інформаційної підтримки та 
автоматизації діяльності комісій, що зафіксовано в Постанові Центральної виборчої комісії від 29 
жовтня 2021 року за № 447 «Про схвалення Концепції створення Єдиної автоматизованої інформаційно-
аналітичної системи Центральної виборчої комісії». У наведеній постанові обґрунтована необхідність 
створення та функціонування Єдиної інформаційно-аналітичної системи Центральної виборчої комісії 
(далі – ЄІАС ЦВК) для сприяння реалізації функцій і повноважень комісій усіх рівнів, визначених 
виборчим і референдумним законодавством. 

Створення та впровадження ЄІАС ЦВК є складним, довготривалим і вартісним процесом, який 
доцільно здійснювати поетапно та поступово. Насправді ЄІАС ЦВК являє собою різновид систем 
адміністрування виборів, які в міжнародній практиці прийнято називати Election Result Management 
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System (RMS)1. Такі системи, за інформацією бази даних про вибори ACE Electoral Knowledge Network, 
забезпечують процес, за допомогою якого ОАВ виконує підрахунок, табулює, агрегує та оголошує 
результати референдуму чи виборів.

Після припинення чи скасування воєнного стану в Україні першочерговими на порядку денному, 
ймовірно, будуть вибори до Верховної Ради України та вибори Президента України. Саме тому 
пріоритетним є здійснення аналізу впровадження інформаційних технологій (цифровізація 
певних виборчих процедур), які можуть спростити та зробити більш зручним процес створення 
автоматизованих систем, спрямованих на підготовку та проведення загальнодержавних виборів, 
забезпечити доступність інформації про такі вибори та запровадити електронні сервіси для учасників 
виборчих процесів.

Дослідження IFES покликане всебічно проаналізувати процес організації підготовки та проведення 
загальнодержавних виборів для виявлення основних перепон, які заважають подальшій цифровізації 
та автоматизації виборчих процедур за рахунок скорочення кількості документів, які подають суб’єкти 
виборчого процесу, покращення та спрощення процесу організації підготовки та проведення 
загальнодержавних виборів, забезпечення доступності інформації щодо таких виборів.

Це дослідження буде корисним для ЦВК, виборчих комісій нижчого рівня, політичних партій, ГО тощо.

Упродовж дослідження були використані наступні методи: 

 y огляд міжнародних стандартів/основних принципів із запровадження найкращих міжнародних 
практик у сфері відкритих виборчих даних;

 y оцінювання наборів виборчих даних в Україні на відповідність міжнародним практикам у сфері 
відкритих виборчих даних;

 y огляд чинного українського законодавства у сфері відкритих даних і цифровізації;

 y огляд чинного українського законодавства щодо загальнодержавних виборів, включно 
з проведенням аналізу законодавчих перепон, що заважають подальшій цифровізації та 
автоматизації виборчих процедур на загальнодержавних виборах; 

 y проведення інтерв’ю/фокус-груп із національними зацікавленими сторонами у сфері виборів 
тощо.

За результатами дослідження підготовлено цей звіт, який містить:

 y передумови та ризики цифровізації та автоматизації виборчих процедур на загальнодержавних 
виборах;

 y огляд міжнародних практик у сфері відкритих виборчих даних; 

 y огляд усіх основних виборчих процедур на загальнодержавних виборах, які можуть бути 
автоматизовані з метою спрощення процесу організації підготовки та проведення таких 
виборів (насамперед з урахуванням положень Постанови Центральної виборчої комісії від 29 
жовтня 2021 року за № 447), а також практичних викликів, з якими стикаються виборчі комісії 
та інші суб’єкти виборчого процесу під час застосування законодавчих процедур;

 y аналіз відповідності наборів даних, котрі створюють, збирають, опрацьовують під час виборчих 
процедур на загальнодержавних виборах, кращим міжнародним практикам у сфері відкритих 
виборчих даних;

1 Виборчі RMS-системи (англ. мовою). Режим доступу: https://aceproject.org/ace-en/pdf/vc/view
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 y конкретні рекомендації щодо варіантів цифровізації та автоматизації виборчих процедур на 
загальнодержавних виборах, розроблені з урахуванням пропозицій учасників фокус-груп, до 
складу яких входили представники ЦВК, виборчих комісій нижчого рівня, а також представники 
ГО, що беруть участь у спостереженні за виборами в Україні;

 y рекомендації щодо перегляду виборчого законодавства України задля підвищення 
ефективності процесу цифровізації та автоматизації виборчих процедур на загальнодержавних 
виборах, розроблені з урахуванням пропозицій учасників фокус-груп, до складу яких входили 
представники ЦВК, виборчих комісій нижчого рівня, а також представники ГО, що беруть 
участь у спостереженні за виборами в Україні.

1.2. Міжнародні практики у сфері відкритих 
виборчих даних
Чимало організацій збирає дані для виконання своїх функцій або надання послуг. Державні установи, 
наприклад ОАВ, створюють і накопичують чималі масиви даних. У багатьох країнах законодавство 
передбачає, що дані, які збирають ці державні установи, є публічними. Очевидно, що публічні дані мають 
бути ефективно надані громадськості. Крім того, зібрані дані часто є підґрунтям для прийняття рішень 
і їхнього виконання. Поширюючи такі дані, державні установи демонструють свій намір забезпечувати 
прозорість прийняття своїх рішень і процесу їхнього виконання. Громадяни та організації також можуть 
використовувати такі дані з метою притягнення державних установ до відповідальності. «Відкриття» 
означає поширення цих даних таким чином, щоб широка громадськість могла їх вільно та легко 
використовувати, в тому числі повторно, та поширювати.

За загальною практикою щодо відкритих виборчих даних застосовуються такі самі вимоги, як і до 
будь-яких суспільно значущих даних, котрі збирають, опрацьовують і оприлюднюють в межах рутинної 
діяльності державних органів. 

У 2015 році понад 170 країн Світу та організацій розробили набір принципів, які увійшли в Хартію 
відкритих даних2. Зазначена Хартія заохочує до розроблення політики та практик, що дають змогу 
урядам і громадським організаціям збирати, поширювати та використовувати належно створені дані, 
щоб забезпечити ефективність і підзвітність у таких сферах, як запобігання корупції, зміни клімату, 
рівність у оплаті праці3. Серед загальних принципів відкритих даних Хартія виділяє основні шість: 
відкриті, якщо інше не визначено в Законі; своєчасні та повні; доступні та придатні для використання; 
придатні для порівняння та сумісні; придатні для залучення громадян і слугують меті покращення 
врядування; слугують інноваціям й інклюзивному розвитку.

У Посібнику з виборчих даних4, що був розроблений Національним демократичним інститутом (National 
Democratic Institute - NDI), систематизовано практики, що використовують ОАВ для роботи з виборчими 
даними. Зокрема, за загальним підходом, «відкритими» є виборчі дані, котрі:

 y вчасно подані;

 y детальні та вичерпні;

 y вільно доступні онлайн;

 y повні (у великих обсягах);

2 Хартія відкритих даних (англ. мовою). Режим доступу: https://opendatacharter.net/principles

3 Там само.

4 Посібник з виборчих даних (англ. мовою). Режим доступу: https://openelectiondata.net/uk/guide

14 | ОПТИМІЗАЦІЯ ВИБОРЧИХ ПРОЦЕСІВ ДЛЯ ВПРОВАДЖЕННЯ ІКТ АДМІНІСТРУВАННЯ ЗАГАЛЬНОДЕРЖАВНИХ ВИБОРІВ

МІЖНАРОДНА ФУНДАЦІЯ ВИБОРЧИХ СИСТЕМ (IFES) В УКРАЇНІ

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/v0447359-21?find=1&text=%D0%B0%D0%B2%D1%82%D0%BE%D0%BC%D0%B0%D1%82%D0%B8%D0%B7#w1_28
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/v0447359-21?find=1&text=%D0%B0%D0%B2%D1%82%D0%BE%D0%BC%D0%B0%D1%82%D0%B8%D0%B7#w1_28
https://opendatacharter.net/principles/
https://openelectiondata.net/uk/guide/


 y придатні для аналізу;

 y не мають власника – належать усьому суспільству;

 y не містять дискримінаційних обмежень;

 y не потребують ліцензій;

 y є постійно у вільному доступі.

1.2.1. Вплив вчасно опублікованих даних на виборчий процес
На етапі планування та виконання важливо, щоб органи адміністрування виборів публікували дані 
щодо бюджету з метою належного моніторингу процесу його виконання. Неабияке значення має 
надання інформації щодо того, які органи керують виборчим процесом на конкретних етапах, щоб до 
них можна було звернутися із запитаннями або притягнути їх до відповідальності щодо порушень у 
межах їхніх повноважень. Вчасна інформація щодо закупівель, особливо електронного обладнання, 
є необхідною для оцінювання умов контракту та відповідності підрядника конкретним вимогам. Часом 
дуже важливо публікувати дані щодо певного етапу ще до його закінчення. Наприклад, виборці повинні 
мати можливість отримати інформацію щодо їхнього статусу реєстрації та щодо місця їхньої реєстрації до 
закінчення етапу реєстрації виборців. Партії та організації громадянського суспільства, які працюють у 
цій сфері, мають вчасно отримувати інформацію під час процесу реєстрації виборців, щоб вони могли 
провести кампанію з реєстрації виборців і переконатися, що всі їхні прихильники зареєструвалися 
та матимуть можливість проголосувати в день виборів. Інформація щодо фінансування кампанії та 
розподіл медіа ресурсу має бути опублікована швидко, щоб забезпечити чесність агітаційного 
періоду. Публікація попередніх результатів голосування на виборчих дільницях у режимі реального 
часу дасть змогу забезпечити прозорість процесу підрахунку голосів. Дані виборчих скарг мають бути 
опубліковані швидко, щоб можна було оцінити їхній потенційний вплив на результати виборів і щоб 
сторони могли їх оскаржити. Завдяки публікації даних щодо процесу підрахунку голосів організації зі 
спостереження за виборами та мас-медіа можуть оцінити прозорість цього процесу та зміцнити довіру 
громадян.

1.2.2. Виборчі дані повинні бути максимально деталізовані та вичерпні
Найбільш детальним рівнем у процесі реєстрації виборців буде окремий виборець. Хоча початковим 
рівнем збору даних щодо реєстрації виборців є окремий виборець, різні країни публікують такі дані на 
різних рівнях. 

У деяких країнах ОАВ вивішують паперову копію списку виборців з усіма персональними даними 
виборців (ім’я, прізвище, адреса та ідентифікаційний номер) поблизу певної виборчої дільниці. 
Наявність списку виборців певної виборчої дільниці є детальною інформацією, але не вичерпною, 
оскільки такий список є лише  частиною повного списку виборців, зареєстрованих у всій країні. В 
інших країнах повний список виборців є доступний на сайтах ОАВ у вигляді кількох файлів. У такому 
разі дані можна проаналізувати, щоб, наприклад, виокремити кількість і відсоток зареєстрованих 
жінок або побачити, чи були включені інші історично маргіналізовані групи. Однак у деяких країнах не 
публікують список виборців, а дають можливість виборцям знаходити себе в списках, додаючи свою 
персональну інформацію. Такий підхід пояснюється державною політикою конфіденційності стосовно 
персональних даних виборців. Якщо детальність виборчих даних обмежується законодавством 
(наприклад, з огляду на політику конфіденційності), то обґрунтування такого обмеження має бути чітко 
сформульоване, а найменш жорсткі обмеження мають бути вжиті для захисту відповідних інтересів, 
що охороняються законом.
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Лідери Великої вісімки (G8) затвердили важливість цього принципу, підписавши Хартію відкритих 
даних у червні 2013 року5. В Хартії відкритих даних уряди Канади, Франції, Німеччини, Італії, Японії, 
Росії, Сполучених Штатів і Об’єднаного Королівства зобов’язалися публікувати відкриті дані високої 
якості, стверджуючи, що дані будуть надані «в оригінальній формі без змін і в максимально детальному 
викладі».

1.2.3. Виборчі дані є відкритими, якщо вони є у вільному доступі онлайн
Визначення «доступність онлайн» означає, що дані можна «легко знайти». Коли виборчі дані мають 
чіткі теги та містяться в списку мапи сайту та загальновідомих місцях розташування, їх легше знайти. 
Крім того, вважається хорошою практикою надання незмінних посилань на дані, щоб люди могли з 
легкістю знаходити інформацію повторно та давати робочі посилання іншим. Якщо адреса посилання 
змінюється, користувачі, в яких збережене первинне посилання (в закладках, тощо), будуть змушені 
знову здійснювати пошук даних.

Наприклад, уряд Аргентини має онлайн портал із відкритим каталогом даних, який містить результати 
виборів. Користувач може здійснювати пошук у каталозі та фільтрувати інформацію за темою, 
джерелом, форматом (csv, txt, pdf) або типом ліцензії. На порталах даних або схожих сайтах легше 
знайти необхідну інформацію, оскільки вони забезпечують «легкодоступний і простий центр пошуку 
по багатьох наборах даних»6.

1.2.3. Виборчі дані вважаються відкритими, якщо вони повні та у великих обсягах
Публікація повних наборів даних є демонстрацією прозорості. Будь-які втрачені дані не можуть бути 
використані. Навіть якщо користувачі зацікавлені в якійсь конкретній частині даних, для них буде 
корисно мати повний набір даних, щоб побачити необхідні дані в контексті.

Публікація великого масиву даних означає, що дані містяться в одному файлі та можуть бути завантажені 
за один раз. Наприклад, Виборча комісія Південної Африки опублікувала результати голосування на 
виборчих дільницях («результати виборчого округу») під час загальних і місцевих виборів 2014 року в 
одному файлі, доступному для завантаження (стислий файл.csv). Виборча комісія також зазначила тип 
і розмір файлу біля посилання7. Публікація повного набору даних є часто найпростішим кроком для 
ОАВ, аби вони могли надати справді відкриті дані. Однак якщо один файл є занадто великий, а його 
завантаження потребує чимало часу, дані варто розбити на кілька менших файлів.

Достатня документація є ще одним аспектом повного, або цілісного, набору даних. Файл даних має 
бути супроводжений відповідною документацією з описанням змінних, полів і міток, використаних 
у файлі. Документація має щонайменше містити відмітки щодо структури даних і пояснення будь-
яких скорочень, використаних у тексті. Доцільно, аби документація містила наведені вище відмітки 
та інформацію щодо способу та мети збирання даних, цільову аудиторію, посилання на споріднені 
допоміжні дані та контактну інформацію для отримання відповідей на додаткові запитання.

1.2.5. Виборчі дані є відкритими, якщо вони придатні для аналізу
Дані, які доступні в цифровому форматі, придатному для зчитування машиною, можна швидко 
та просто проаналізувати. Доступ до виборчих даних, які є «придатні для аналізу», – це ключ до 
оцінювання цілісності виборчого процесу. Щодо питання прозорості виборів, то можливість здійснити 
власний незалежний аналіз вихідних даних для перевірки аналізу, виконаного ОАВ, є критичною для 
громадськості. Сам по собі набір даних дає мало інформації. Однак після того, як інформація проходить 
певне опрацювання через аналіз та/або візуалізацію, вона стає придатною для зрозуміння.

5 Ініціатива відкритих виборчих даних (англ. мовою). Режим доступу: https://openelectiondata.net/uk

6 Там само.

7 Принципи відкритих виборчих даних (англ. мовою). Режим доступу: https://openelectiondata.net/uk/guide/principles/complete-
and-in-bulk
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Придатність для машинного зчитування

Більш технічною мовою визначення «придатність для машинного зчитування» означає, що дані є 
придатними для аналізу, що набір даних поданий у форматі, який може легко зрозуміти комп’ютер. 
Іншими словами, це означає, що дані структуровані таким чином, що їх можна автоматично 
опрацьовувати.

Коли ОАВ публікують інформацію в придатних для аналізу форматах (наприклад, придатних для 
машинного зчитування), вони допомагають заповнити прогалину між «документами» (формат яких 
зазвичай статичний) і «даними» (які є динамічними та дають змогу здійснювати подальше опрацювання).

Однак чимало ОАВ публікують інформацію у форматі PDF, який не є придатним для машинного 
зчитування. Насправді найбільш популярні формати для публікації виборчої інформації (наприклад, 
звіти, контактна інформація, результати голосування) не є придатними для машинного зчитування. 
Такі формати, як PDF, Word, JPG та HTML, не мають структури, яка б дала можливість здійснювати 
автоматичний аналіз і опрацювання. Проте вони корисні для відтворення інформації на екрані або 
для друку. На жаль, такі формати дуже ускладнюють машинний аналіз їхнього змісту. Хоча комп’ютер 
і може відтворити текст у, наприклад, форматі PDF, «розуміння» структури та контексту є занадто 
складним або майже неможливим завданням для нього.

Свого часу ОАВ у Грузії, Колумбії та Мексиці зробили відскановані зображення протоколів підрахунку 
голосів на виборчих дільницях доступними на своїх сайтах майже в режимі реального часу8. Вони 
опублікували відскановані зображення протоколів, оскільки хотіли продемонструвати прозорість 
вихідних джерел даних, щоб будь-хто міг ретельно дослідити цифри, підписи та підсумки, написані від 
руки. Під час президентських і парламентських виборів 2012 року Федеральний виборчий інститут 
Мексики (IFE), який тепер називається Національний виборчий інститут (INE), також опублікував 
попередні та кінцеві результати голосування 2012 року, доступні для завантаження у великому обсязі 
та у форматі, придатному для зчитування машиною (TXT файл).

1.2.6. CSV, JSON та XML: формати, рекомендовані для публікації виборчих даних
Виборчі дані найчастіше зберігаються у вигляді таблиці або серії таблиць. CSV (розділені комами змінні) 
– найбільш поширений придатний для машинного зчитування формат. Майже всі бази даних і програми 
для роботи з таблицями можуть зберігати інформацію в цьому форматі. Формат CSV дає змогу зберігати 
дані у вигляді таблиці в текстовому форматі, що полегшує їхнє опрацювання на комп’ютері.

Формат JSON (об’єктний запис JavaScript) є відкритим і придатним для машинного зчитування. Формат 
JSON є похідним від мови програмування JavaScript, яка використовується на багатьох сайтах. Формат 
JSON найкраще підходить для відтворення ієрархічних зв’язків даних (наприклад, організаційна 
таблиця або різні рівні меж виборчих округів), аніж даних у вигляді таблиці. Однак одним із мінусів 
форматів CSV і JSON є те, що вони не містять метаданих – інформації, яка пояснює дані. Метадані 
забезпечують контекст даних, даючи описання змінних, інформацію щодо збирання даних і дати 
їхнього останнього оновлення.

Формат XML (розширювана мова розмітки) був розроблений для того, щоб зробити метадані документів 
доступними напряму та дозволити їхнє опрацювання. Цей формат полегшує внесення належної 
документації до набору даних і дає користувачам змогу позначати інформацію в документі тегами, 
щоб комп’ютер міг автоматично індексувати та витягати інформацію, що полегшує її пошук і перегляд.

8 За інформацією Ініціативи відкритих виборчих даних, Центральна виборча комісія в Грузії опублікувала майже в режимі 
реального часу дільничні протоколи під час парламентських виборів 2012 року, президентських виборів 2013 року та 
місцевих виборів 2014 року. Колумбійський Національний реєстратор опублікував відскановані зображення дільничних 
протоколів під час виборів до сенату в 2014 році. В 2012 році Федеральний виборчий інститут Мексики (IFE) опублікував 
попередні результати голосування на виборчих дільницях, які називаються «Actas» (укр. - «Протоколи»), на своєму сайті 
«PREP» під час президентських і парламентських виборів.
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1.2.7. Виборчі дані вважаються відкритими, якщо вони надані у відкритому форматі
Закритий формат даних є за визначенням таким, що накладає обмеження на використання інформації 
або на можливість її поширення. Отож, аби забезпечити відкритість виборчих даних, ці дані мають бути 
у форматі, над яким жоден суб’єкт не має виключного контролю. 

Як було зазначено в принципі придатності для аналізу відкритих виборчих даних (посилання), формати 
CSV, XML і JSON вважаються відкритими. На противагу їм формати XLS та DOC є закритими та належать 
корпорації Microsoft. Формат PDF був раніше закритий, створений для того, щоб забезпечити чітке 
збереження викладу документа незалежно від типу операційної системи. В 2008 році компанія 
Adobe випустила формат PDF стандартного відкритого типу. Однак, як було зазначено вище, не 
рекомендується використовувати формат PDF для збереження даних, які будуть піддаватися аналізу, 
але він придатний для збереження даних, які будуть читати чи друкувати. 

1.2.8. Виборчі дані вважаються відкритими, якщо вони не мають дискримінаційних 
обмежень і доступні для використання будь-якою особою
Відкриті виборчі дані – це виборчі дані, які не поширюються на дискримінаційних засадах і не мають 
обмежень у використанні. Відкриті дані нічого не варті без користувачів, тому виборчі дані повинні 
бути у вільному доступі для кожної особи або організації без обмежень стосовно особистості або 
цілей користувача, що дасть змогу повністю розкрити їхній потенціал. Фактично, формулювання «без 
обмежень» означає, що не потрібно жодних заяв чи реєстрації для отримання доступу до таких даних 
або їхнього використання. 

Окрім того, надання необмеженого доступу до даних означає, що користувачі не повинні надавати будь-
яку інформацію про себе, щоб отримати доступ до даних. Анонімний доступ до даних є надзвичайно 
важливий для забезпечення відкритості та публічності даних. Якщо ОАВ вимагає реєстрації або збирає 
персональні дані користувачів, то користувач чи організація можуть опинитися під загрозою впливу з 
боку таких органів.

1.2.9. Виборчі дані вважаються відкритими, якщо вони є безліцензійними
Ліцензії використовуються для того, щоб визначити правила використання, повторного використання 
чи поширення інформації. Насправді відкриті та публічні виборчі дані мають бути доступні для 
«максимально можливого повторного використання», тож не повинно бути жодних обмежень 
щодо такого повторного використання9. Безліцензійні дані – це дані, які відкриті для повторного 
використання та повторного поширення з будь-якою метою.

У книзі «Відкриті урядові дані: книга»10 Джошуа Тоберер описує безліцензійні дані як дані, які «не 
обмежені жодним законом про інтелектуальну власність, включаючи авторське право, патенти 
та торгові марки, договірні умови або інші довільні обмеження». Оскільки авторське право може 
передбачати різні обмеження, може виникнути необхідність, щоб ОАВ чітко надавали виборчим даним 
статус суспільного надбання. Якщо в певній країні авторське право застосовується щодо громадської 
інформації, то ОАВ мають надати таким даним статус суспільного надбання через компетентні органи.

Згідно з рекомендаціями документа «Принципи політики відкритих даних»11 дані «повинні бути офіційно 
передані в громадське користування як суспільне надбання», якщо немає чіткого визначення щодо 
їхнього статусу суспільного надбання всього світу. 

9 Принципи відкритих виборчих даних (англ. мовою). Режим доступу: https://openelectiondata.net/uk/guide/principles/license-
free/

10  Там само. 

11 Там само.
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1.2.10. Виборчі дані вважаються відкритими, якщо вони є в постійному доступі
Виборчі дані повинні мати незмінне розташування на необмежений період часу. За визначенням 
документа «Принципи політики відкритих даних»12 дані, які перебувають у постійному доступі, – це 
дані, які мають «незмінне розташування онлайн» або «завжди доступні в архіві». Дані, які надаються 
в доступ на короткий період часу, не є відкритими даними. Одним зі способів забезпечення постійної 
доступності даних – є їхнє розташування за незмінною адресою в інтернеті (наприклад, незмінний URL). 
Постійна та стабільна веб-адреса надає громадськості доступ до даних і можливість поширювати їх, 
надаючи посилання на пряме (та незмінне) джерело. Набори даних із попередніх виборів можуть бути 
придатними для розуміння та оцінки поточного виборчого процесу. Набори даних щодо державних 
витрат часто можна напряму порівняти з попередніми (наприклад, історичними) даними. Організації зі 
спостереження за виборами порівнюють поточні набори виборчих даних, зокрема список виборців, 
фінансування кампанії чи результати голосування, з наборами даних із попередніх виборів, аби оцінити 
якість останніх. Отож, незмінність є важливою вимогою, яка забезпечує перетворення «поточних» 
наборів даних на «історичні». Якщо набори даних зникають, то вони є недоступними для користування; 
якщо дані неможливо використати, то вони не є відкритими. Один із практичних способів, який ОАВ 
можуть застосувати для забезпечення постійної доступності виборчих даних, – опублікувати їх на 
онлайн-порталі виборчих даних або в онлайн-архіві.

Як свідчить міжнародний досвід, виборчі дані збирають, опрацьовують і систематизують за допомогою 
ІКТ. Саме тому важливо, щоб ОАВ при створенні інформаційно-аналітичних систем дотримувалися не 
лише принципів роботи з відкритими виборчими даними, а й зважали на міжнародні стандарти у сфері 
використання ІКТ. 

Так, у 2022 році Комітет міністрів Ради Європи схвалив Директиви щодо використання ІКТ у виборчих 
процесах у державах-членах Ради Європи13. Згідно з документом країни можуть обирати ІКТ для 
опрацювання виборчих даних і процесів. Це стосується, зокрема:

 y реєстрів і реєстрації виборців, спостерігачів, представників ЗМІ тощо;

 y збирання електронних підписів на підтримку питань (ініціатив чи петицій, наприклад), кандидатів 
чи партій;

 y онлайн-публікації інформації, пов’язаної з виборами;

 y електронної передачі виборчих даних між місцевими, регіональними та центральними 
виборчими органами;

 y онлайн-навчання персоналу виборчих органів й інших зацікавлених сторін або е-акредитації 
спостерігачів;

 y визначення, опрацювання, передачі та публікації результатів виборів;

 y спостереження за різними виборчими заходами тощо.

У наведених Директивах зазначено: універсальне виборче право передбачає, що у випадках, коли 
ІКТ-рішення не є загальнодоступним, може бути необхідно мати паралельну, еквівалентну процедуру, 
доступну для більшості користувачів. Варто також зауважити, що часом використання ІКТ може бути 
більш доступним для деяких осіб, ніж традиційні паперові рішення.

12 Там само.

13 Директиви Комітету міністрів щодо використання  інформаційно-комунікаційних технологій (ІКТ) у виборчих процесах у 
державах-членах Ради Європи. Режим доступу: https://search.coe.int/cm/pages/result_details.aspx?objectid=0900001680a575d9 
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Шляхом збереження альтернативної процедури разом із застосуванням ІКТ держави-члени Ради 
Європи забезпечують доступ усім учасникам, які мають право на універсальне виборче право, і 
тим самим уникнуть створення або поглиблення цифрового розриву. Це передбачає ідентифікацію 
потенційних користувачів, оцінку доступності та розроблення та підтримання альтернативного та 
широкодоступного рішення. Громадськість має бути повідомлена про альтернативне рішення.

Регулювання має з’ясовувати юридичну цінність результатів, отриманих завдяки альтернативним 
рішенням, а також правила, які будуть застосовані в разі їхнього використання однією й тією самою 
особою. Крім того, регулювання має з’ясовувати питання щодо вирішення конфліктів й інші можливі 
питання, що виникають при використанні різних каналів для одного й того самого процесу.

При створенні виборчих систем управління результатами (RMS) слід звертати увагу на наведені нижче 
принципи, яких ОАВ мають дотримуватися при створенні таких систем:

 y прозорість;

 y безпека;

 y професіоналізм;

 y точність;

 y секретність;

 y своєчасність;

 y відповідальність;

 y єдність;

 y цілісність;

 y відстежуваність чутливих даних. 
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2. Огляд законодавчого 
регулювання виборчих 
процедур на загально-
державних виборах з метою 
впровадження ІКТ

2.1. Утворення виборчих комісій

2.1.1. Огляд виборчої процедури

Утворення окружних виборчих комісій

Для організації та проведення загальнодержавних виборів мають бути створені, зокрема, ОВК. Порядок 
утворення ОВК на президентських виборах урегульований статтею 84 ВКУ, а на парламентських – 
статтею 140 ВКУ. 

ОВК на президентських виборах мають бути сформовані кількістю не менш ніж 12 осіб із кандидатур, 
поданих кандидатами на пост Президента України (по одній особі до однієї виборчої комісії від одного 
кандидата), а на парламентських – кількістю від 12 до 18 осіб із кандидатур, поданих політичними 
партіями, депутатські фракції яких зареєстровані в Апараті Верховної Ради України поточного скликання 
(можуть подавати двох представників до кожної комісії), та політичними партіями, кандидати в депутати 
від яких зареєстровані в загальнодержавному окрузі (можуть подавати по одному представнику до 
кожної комісії). ОВК утворює ЦВК у складі голови, заступника голови, секретаря та інших членів комісії. 

Подання стосовно кандидатур до складу ОВК має бути внесене до ЦВК на паперових носіях і в 
електронному вигляді. На президентських виборах це має бути зроблено за підписом кандидата на 
пост Президента України або його уповноваженого представника в ЦВК. На парламентських виборах – 
за підписом керівника політичної партії – суб’єкта подання (або особою, яка виконує повноваження) 
із скріпленням печаткою відповідного суб’єкта подання. Крім цього, ВКУ передбачає, що подання 
стосовно кандидатур до складу ОВК може бути внесене до ЦВК за допомогою електронних сервісів у 
порядку, визначеному ЦВК. 

Утворення дільничних виборчих комісій

ДВК є найнижчими комісіями в системі виборчих комісій, що мають бути сформовані відповідно до 
виборчого законодавства з метою організації та забезпечення підготовки та проведення виборів 
різних видів у межах виборчої дільниці. Виборча дільниця може бути звичайною, спеціальною або 
закордонною. Звичайна та закордонна виборчі дільниці існують на постійній основі. Спеціальна 
виборча дільниця може існувати на постійній чи тимчасовій основі.
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Порядок утворення ДВК урегульований статтею 85 ВКУ на президентських виборах та статтями 141, 
142 ВКУ на парламентських виборах. 

ДВК звичайної та спеціальної виборчої дільниці за загальним правилом мають бути утворені 
відповідними ОВК у складі голови, заступника голови, секретаря та інших членів комісії кількістю 
не менш ніж 9 осіб на президентських виборах, для малих дільниць – 10-14 осіб, для середніх – 12-
16 осіб, для великих дільниць – 14-18 осіб на парламентських виборах. Якщо ж кількість виборців на 
президентських виборах на виборчій дільниці не перевищує 50 осіб, а на парламентських 200 осіб, 
ДВК може бути створена в складі голови, секретаря та 2-4 членів комісії.

ДВК закордонної виборчої дільниці, а також ДВК спеціальної виборчої дільниці за виняткових обставин, 
передбачених частиною 5 статті 30 ВКУ, утворює ЦВК.

Кандидатури до складу ДВК на президентських виборах мають право подавати кандидати на пост 
Президента України, а на парламентських виборах – ті самі суб’єкти подання, що подають кандидатури 
до складу ОВК.

ВКУ передбачає, що подання щодо кандидатур до складу ДВК мають бути внесені до ОВК на паперових 
носіях і в електронному вигляді відповідно до форми, затвердженої ЦВК, за підписом довіреної особи 
кандидата на пост Президента України в загальнодержавному або відповідному територіальному 
окрузі на президентських виборах і за підписом керівника партії або особи, яка виконує його 
повноваження, зі скріпленням печаткою партії – на парламентських виборах. 

Для ДВК спеціальної виборчої дільниці, утвореної на судні, яке в день виборів перебуває в плаванні 
під Державним Прапором України, на полярній станції України, подання кандидатур здійснюється за 
поданням капітана судна, керівника станції та може бути надіслане технічними засобами зв’язку.

Кодекс передбачає також можливість внесення подань стосовно кандидатур до складу ДВК за 
допомогою електронних сервісів у порядку, визначеному ЦВК.

2.1.2. Аналіз документів і даних, які мають оброблятися під час виборчої процедури, 
та їх використання
Проаналізувавши положення статей 84, 85, 140-142 ВКУ, а також прийняті на їх виконання постанови 
ЦВК «Про форми подань щодо кандидатур до складу окружних та дільничних виборчих комісій з виборів 
Президента України» від 15 лютого 2022 року за № 4314 та «Про форми подань щодо кандидатур до 
складу окружних та дільничних виборчих комісій з виборів народних депутатів України» від 15 лютого 
2022 року за № 4715, можна виокремити такий перелік даних, які мають бути передбачені в поданні 
щодо особи, запропонованої до складу ОВК або ДВК. Це, зокрема:

 y прізвище, ім’я та по батькові;

 y дата народження;

 y громадянство;

 y місце та адреса проживання особи;

 y контактні телефони;

14 Постанова ЦВК «Про форми подань щодо кандидатур до складу окружних та дільничних виборчих комісій з виборів 
Президента України» від 15 лютого 2022 року за № 43. Режим доступу: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/v0043359-22#Text 

15 Постанова ЦВК «Про форми подань щодо кандидатур до складу окружних та дільничних виборчих комісій з виборів 
народних депутатів України» від 15 лютого 2022 року за № 47. Режим доступу: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/v0047359-
22#Text 
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 y відомості щодо володіння державною мовою;

 y освіта;

 y місце роботи

 y посада, яку обіймає особа;

 y відомості щодо наявності досвіду участі в роботі виборчих комісій;

 y відомості щодо відсутності судимості за вчинення тяжкого або особливо тяжкого злочину, 
кримінального правопорушення проти виборчих прав громадян або корупційного 
кримінального правопорушення,  кримінального правопорушення проти основ національної 
безпеки України, передбачених статтею 111-1 ККУ, яка не погашена або не знята в передбаченому 
законом порядку.

Окрім цього, разом з поданням щодо кожної запропонованої у ньому особи до ЦВК або ОВК мають 
бути подані копії одного з наведених нижче документів (відповідно до обставин):

 y паспорта громадянина України (копії першої та другої сторінок паспорта громадянина України 
у вигляді паспортної книжечки або копії лицьового та зворотного боків паспорта громадянина 
України у вигляді картки);

 y тимчасового посвідчення громадянина України (копії першої та другої сторінок) для осіб, котрі 
нещодавно були прийняті до громадянства України.

Безпосередньо кандидатам на пост Президента України (їхнім довіреним особам) та політичним 
партіям – суб’єктам подання (ще до моменту внесення ними подання до ЦВК стосовно кандидатур 
до складу ОВК/ДВК) мають бути подані заяви осіб, запропонованих до складу ОВК/ДВК, де має бути 
зазначено, що вони згодні брати участь у роботі виборчої комісії від відповідного суб’єкта подання, 
згодні виконувати посадові обов’язки голови, заступника голови або секретаря виборчої комісії та не 
надають згоди на участь у роботі виборчої комісії іншим суб’єктам подання на відповідних виборах.

Водночас як під час утворення ОВК/ДВК, так і до дня виборів відбувається постійний процес подання 
нових кандидатур до складу ОВК/ДВК і зміна складу цих комісій. Підставами для цього є, зокрема, 
відхилення кандидатур ЦВК/ОВК, відкликання кандидатур суб’єктом подання, особиста заява про 
складення повноважень члена комісії, відмова скласти присягу, систематичне невиконання обов’язків 
члена комісії тощо. Подання тих чи інших даних і/або документів щодо кандидатур до складу ОВК/
ДВК має бути обґрунтованим, а процедури подання та верифікації даних максимально простими та 
зручними для всіх сторін цього процесу.

Розглядаючи можливість подання кандидатур до складу ОВК/ДВК на загальнодержавних виборах 
із допомогою електронних сервісів (можливо, через електронні кабінети з використанням 
кваліфікованих електронних підписів суб’єктів подання), варто зменшити, при цьому, надмірне 
документальне навантаження. Так, обов’язок подавати щодо запропонованих до складу ОВК/ДВК 
кандидатур копій документів, що посвідчують особу та підтверджують громадянство України, створює 
додаткові незручності для суб’єкта подання, оскільки необхідно організовувати збереження цих копій 
і захист від викрадення чи копіювання зловмисниками, а в разі використання електронних сервісів — 
сканування та введення в систему. Водночас у разі відмови від подання копій таких документів постає 
питання можливості перевірки кандидатур на предмет відповідності вимогам закону з використанням 
інших реєстрів чи баз даних.

Так, відповідно до положень частини 1 статті 34 ВКУ до складу виборчої комісії можуть входити 
громадяни України, які мають право голосу відповідно до статті 70 Конституції України, тобто ті, котрі 
досягли вісімнадцяти років та не визнані судом недієздатними. Інформація щодо таких осіб міститься 
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в ДРВ16. Стаття 5 Закону України «Про Державний реєстр виборців»17 визначає, що до ДРВ мають бути 
занесені та зберігаються в ньому, зокрема, ідентифікаційні персональні дані виборця. До цих даних 
належать прізвище, ім’я, по батькові, дата народження, місце народження, а також (із 29 грудня 2015 
року) — унікальний номер запису в ЄДДР, якщо така інформація внесена до документа, що посвідчує 
особу та підтверджує громадянство України. Варто зауважити, що лише незначна кількість громадян 
України має унікальний запис в ЄДДР, тобто це лише ті особи, які отримали паспорт громадянина 
України у вигляді картки або біометричний паспорт громадянина України для виїзду за кордон.

Таким чином, для точної «перехресної» перевірки інформації щодо того, чи є кандидатура, 
запропонована до складу ОВК/ДВК, громадянином України та виборцем, необхідні такі відомості: ПІБ, 
дата народження особи та місце народження (або, за наявності, унікальний номер запису в ЄДДР). 
Наразі ВКУ не передбачає надання відомостей щодо місця народження або унікального номера 
запису в ЄДДР щодо кандидатур до складу ОВК/ДВК.

Такі відомості, як «місце проживання» та «адреса житла особи», якщо йдеться про загальнодержавні 
вибори, можуть бути необхідні для листування комісій з потенційними членами ОВК/ДВК. Однак 
таку інформацію можна отримати з ДРВ, де зазначається виборча адреса виборця (адреса, за якою 
задекларовано або зареєстровано місце проживання особи). Тому додатково зазначати її в поданні є 
недоцільним. Скасування необхідності надання такої інформації полегшить введення даних у систему 
та сприятиме запобіганню помилкам.

При поданні кандидатур до складу ОВК/ДВК обов’язково зазначають відомості щодо «володіння 
державною мовою» кожним кандидатом. Проте частина 6. статті 34 ВКУ визначає обов’язкову вимогу 
щодо володіння державною мовою лише для секретаря виборчої комісії. Очевидно, що з огляду на 
вчинення всіма без винятку членами ОВК/ДВК юридично значущих дій володіти державною мовою 
мають не лише секретарі, а всі без винятку члени ОВК/ДВК. Крім того, положення статті 18 Закону 
України «Про забезпечення функціонування української мови як державної»18 визначають, що мовою 
виборів і референдумів і мовою діяльності виборчих комісій і комісій з референдуму є державна 
мова, а виборча документація та документація референдумів складаються лише державною мовою. 
Стаття 10 цього самого Закону передбачає, що рівень володіння державною мовою для визначеного 
переліку осіб має бути засвідчений або державним сертифікатом про рівень володіння державною 
мовою, котрий видає Національна комісія зі стандартів державної мови (витяг з реєстру Державних 
сертифікатів про рівень володіння державною мовою), або документом про повну загальну середню 
освіту. Членів виборчих комісій у переліку цих осіб немає. Отже, немає підстав для того, аби вимагати 
у потенційних членів ОВК/ДВК надання зазначених документів для підтвердження рівня володіння 
державною мовою. Інший спосіб підтвердження достовірності наведеної вище інформації чинним 
законодавством не передбачений. 

Зважаючи на це, слід або скасувати вимогу щодо надання відомостей стосовно володіння державною 
мовою потенційними членами ОВК/ДВК, зокрема зобов’язання кожного громадянина України 
володіти державною мовою, або передбачити обов’язок для такої категорії осіб, як члени комісій, 
підтверджувати рівень володіння державною мовою в порядку, передбаченому Законом України «Про 
забезпечення функціонування української мови як державної», що може призвести до ускладнень 
при формування складу ОВК/ДВК.

16 Державний реєстр виборців – це автоматизована інформаційно-телекомунікаційна система, призначена для зберігання, 
опрацювання даних, які містять передбачені законодавством відомості, та користування ними, створена для забезпечення 
державного обліку громадян України, які мають право голосу відповідно до статті 70 Конституції України.

17 Закон України «Про Державний реєстр виборців» від 22 лютого 2007 року за № 698-V. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/
show/698-16#n41 

18 Закон України «Про забезпечення функціонування української мови як державної» від 25 квітня 2019 року за № 2704-VIII. 
URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2704-19#n133 
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Відомості щодо «освіти» та «наявності досвіду щодо участі в роботі ОВК/ДВК» відповідно до чинного 
законодавства жодним чином не впливають на формування ОВК/ДВК і не належать до суспільно 
значущої інформації. Крім цього, ці дані не підлягають автоматичній верифікації з огляду на відсутність 
повних баз даних із такою інформацією. Відповідно виникають ризики того, що суб’єкти подання 
можуть надати недостовірні дані, які складно або неможливо перевірити. З огляду на це виникають 
сумніви щодо необхідності надання такої інформації.

Надання відомостей щодо «місця роботи» та «займаної посади» стосовно кандидатур, запропонованих 
до складу ОВК/ДВК, обумовлено вимогами частини 3 статті 34 ВКУ. В ній передбачена заборона для 
посадових і службових осіб ОДВ та ОМС, суддів, працівників судів і правоохоронних органів входити до 
складу ОВК. Водночас перевірка достовірності зазначених даних фактично не проводиться. Зважаючи 
на це, за неофіційною інформацією, отриманою від виборчих штабів, суб’єкти подання доволі часто 
надають недостовірну інформацію щодо «місця роботи» потенційних членів комісій і «займаної ними 
посади» (переважно зазначаючи в цих колонках подання «тимчасово не працює»). З огляду на це 
видається недоцільним необхідність відтворення цих даних у поданні.

Надання відомостей про «відсутність у особи судимості за вчинення тяжкого або особливо тяжкого 
злочину, кримінального правопорушення проти виборчих прав громадян, корупційного кримінального 
правопорушення чи кримінального правопорушення проти основ національної безпеки України, 
передбаченого статтею 111-1 ККУ, яка не погашена або не знята у визначеному законом порядку», 
також спричинено вимогами частини 3 статті 34 ВКУ. Водночас у Кодексі жодних механізмів перевірки 
цієї інформації не передбачено. Разом з тим відомості щодо наявності чи відсутності судимості в осіб 
містяться в інформаційно-аналітичній системі «Облік відомостей про притягнення особи до кримінальної 
відповідальності та наявності судимості», яка є функціональною підсистемою Єдиної інформаційної 
системи МВС. Наразі згідно з Порядком доступу до відомостей інформаційно-аналітичної системи 
«Облік відомостей про притягнення особи до кримінальної відповідальності та наявності судимості», 
затвердженим наказом МВС від 30 березня 2022 за № 20719, інформація щодо наявності (відсутності) 
судимості надається як за зверненням ОДВ, ОМС, установ чи організацій у зв’язку із здійсненням 
ними повноважень, так і за запитом особи щодо себе. Проте запровадження обов’язку для осіб, котрі 
запропоновані до складу ОВК/ДВК, отримувати витяги про відсутність (наявність) судимості щодо себе 
може значно ускладнити процес формування складу ОВК/ДВК. Для вирішення питання щодо технічної 
можливості отримання такої інформації ЦВК (ОВК) в порядку електронної взаємодії державних 
електронних інформаційних ресурсів необхідна додаткова консультація з органами МВС.

Іншим проблемним моментом є необхідність розмежовувати наявність судимості за певними видами 
кримінальних правопорушень. Так, відповідно до положень статті 12 ККУ кримінальні правопорушення 
поділяються на кримінальні проступки та злочини. Водночас склади злочинів класифікуються ще за 
3 групами залежно від тяжкості їх вчинення та враховуючи санкції статей Особливої частини ККУ, 
зокрема:

1) злочини, які не є тяжкими (штраф у розмірі не більш ніж 10 тисяч нмдг або позбавлення волі строком 
не більш ніж 5 років);

2) тяжкі злочини (штраф у розмірі не більш ніж 25 тисяч нмдг або позбавлення волі строком не більш 
ніж 10 років);

3) особливо тяжкі злочини (штраф у розмірі понад 25 тисяч нмдг або позбавлення волі строком понад 
10 років чи довічне позбавлення волі).

19 Наказ МВС «Деякі питання ведення обліку відомостей про притягнення особи до кримінальної відповідальності та наявності 
судимості» від 30 березня 2022 року за № 207, зареєстрований в Міністерстві юстиції України 15 квітня 2022 року за № 
426/37762. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0425-22#Text
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Проблематичним може бути й визначення складів злочинів проти виборчих прав громадян. Зважаючи 
на назву розділу V Особливої частини ККУ (кримінальні правопорушення проти виборчих, трудових 
та інших особистих прав і свобод людини і громадянина), до цього розділу належать не лише злочини 
проти виборчих прав громадян. Окрім цього, можуть виникати певні складнощі й щодо визначення 
корупційних кримінальних правопорушень, враховуючи обмеженість інформації у «витягу про 
наявність судимості». Водночас відповідно до примітки до статті 45 ККУ до корупційних правопорушень 
належать «правопорушення, передбачені статтями 191, 262, 308, 312, 313, 320, 357, 410, у випадку їх 
вчинення шляхом зловживання службовим становищем».

Ще одним важливим застереженням є те, що вимоги, передбачені частиною 3 статті 34 ВКУ щодо 
відсутності судимості у членів виборчих комісій за конкретно визначені кримінальні правопорушення, 
унеможливлюють проведення «автоматичної» перевірки інформації щодо наявності судимості в особи 
на предмет  дотримання цих вимог. Водночас не зрозуміло намагання законодавця обмежувати участь 
у виборчих комісіях лише для осіб, які мають не погашену або не зняту судимість за конкретні види 
кримінальних правопорушень. На думку авторів, доцільно передбачити загальне обмеження для всіх 
осіб, які мають не погашену або не зняту в передбаченому законом порядку судимість за вчинення 
будь-якого кримінального правопорушення.

Надання разом з поданням стосовно кожної запропонованої в ньому особи копій першої та другої 
сторінок паспорта громадянина України у вигляді паспортної книжечки, або копій лицьового та 
зворотного боків паспорта громадянина України у вигляді картки, або копій першої та другої сторінок 
тимчасового посвідчення громадянина України для осіб, нещодавно прийнятих до громадянства 
України, створює багато незручностей як для суб’єкта подання, так і для виборчої комісії. Для 
суб’єкта подання слід організовувати збереження цих копій і захист від викрадення чи копіювання 
зловмисниками. Для виборчих комісій подання паперових копій може створити таку незручність, як 
необхідність сканувати ці документи та вводити в систему ЄІАС «Вибори». Тому доцільно скасувати 
вимогу подання копій документів, що посвідчують особу. Натомість можна запропонувати два види 
перевірки ПІБ особи при утворені виборчих комісій: звіряти ПІБ кандидатур до складу виборчих 
комісій з даними ДРВ; запровадити подання заяв від кандидатур до складу виборчих комісій 
щодо згоди на участь у роботі виборчої комісії від відповідного суб’єкта подання та інших заяв за 
допомогою накладення кваліфікованого електронного підпису таких осіб, що дасть можливість точно 
ідентифікувати та зменшити технічні помилки та погрішності тощо.
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2.1.3. Дані виборчої процедури

Дані щодо кандидатур, які мають бути подані до складу виборчих комісій

Дані

Суб’єкт поданняМожливість 
введення з 
бібліотеки

Можливість 
автономної 
перевірки

Впливають на 
прийняття 

рішень

Фігурують у 
документах 

виборчих комісій

Оприлюднюють
ся на сайті ЦВК

Використовую-
ються для 

зв’язку і не 
публікуються

Спосіб 
автоматизації

Використання у 
виборчому процесі

ПІБ особи

Дата народження

Контактні тел.

Громадянство

Володіння держ. мовою

Місце роботи

Займана посада

Відомості про судимість

Місце проживання*

Адреса житла

Освіта

Наявність досвіду роботи у ВК
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2.1.4. Документи виборчої процедури

Документи щодо кандидатур, які мають бути подані  до складу виборчих комісій

Дані

Суб’єкт поданняПодання

Копія паспорта

Документи які зараз подаються

ПІБ особи

Дата народження

Контактні тел.

Громадянство

Володіння держ. мовою

Місце роботи

Займана посада

Відомості про судимість

Місце проживання

Адреса житла

Освіта

Наявність досвіду роботи у ВК

2.1.5. Рекомендації щодо перегляду виборчого законодавства України
З метою забезпечення автоматизації та оптимізації процедури подання кандидатур до складу ОВК/
ДВК на загальнодержавних виборах і утворення ОВК/ДВК, зменшення надмірного документального 
навантаження на суб’єктів подання та ЦВК рекомендується у ВКУ:

 y передбачити положення щодо подання відомостей про місце народження та/або, за 
наявності, унікального номера запису в ЄДДР у поданні щодо кандидатур до складу ОВК/
ДВК для забезпечення в подальшому можливості автоматичної перевірки інформації щодо 
громадянства особи; 

 y виключити норми стосовно необхідності подання відомостей щодо «місця проживання», 
«адреси житла особи», «володіння державною мовою», «освіти», «наявності досвіду щодо 
участі в роботі ОВК/ДВК», «місця роботи», «займаної посади» в поданні кандидатур до складу 
ОВК/ДВК як недоцільних і достовірність яких неможливо перевірити;

 y переглянути положення щодо обмежень для членів ОВК/ДВК в частині заборони особам, котрі 
мають не погашену або не зняту в передбаченому законом порядку судимість за вчинення 
будь-якого кримінального правопорушення, входити до складу ОВК/ДВК.

28 | ОПТИМІЗАЦІЯ ВИБОРЧИХ ПРОЦЕСІВ ДЛЯ ВПРОВАДЖЕННЯ ІКТ АДМІНІСТРУВАННЯ ЗАГАЛЬНОДЕРЖАВНИХ ВИБОРІВ

МІЖНАРОДНА ФУНДАЦІЯ ВИБОРЧИХ СИСТЕМ (IFES) В УКРАЇНІ



Провести додаткові консультації з органами МВС щодо електронної взаємодії державних електронних 
інформаційних ресурсів для вирішення питання щодо можливості ЦВК автоматично отримувати 
інформацію про судимість стосовно кандидатур до складу ОВК/ДВК.

Подання

Подачу цих даних 
залишити без змін

Подачу цих даних 
«модифікувати»

Додати отримання цих 
даних

Відмовитися від подачі 
цих даних

Подання

Копія 
паспорту

Документи, 
які зараз 

подаються

Документи, 
які пропо-

нується 
подаються

Дані, які зараз 
подаються

Суб’єкт подання

ПІБ особи

Дата народження

Контактні тел.

Громадянство

Володіння держ. мовою

Місце роботи

Займана посада

Відомості про судимість

Місце проживання

Адреса житла

Освіта

Наявність досвіду 
роботи у ВК

 Документи, які 
пропонується подавати

Суб’єкт подання

ПІБ особи

Дата народження

Контактні тел.

Громадянство

Володіння держ. мовою

Місце роботи

Займана посада

Відомості про судимість

Партійність
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2.1.6. Рекомендації фокус-груп щодо обговорення переліку документів і даних, які 
мають бути оброблені20 під час утворення виборчих комісій

Радикальні рекомендації (зміна процедури, впровадження нових типів документів 
або даних)

На думку одного з учасників фокус-груп: «Відповідно до чинного законодавства, в Україні має бути 
сформовано 225 окружних виборчих комісій, до складу кожної з яких має входити голова, заступник 
голови, секретар й інші члени комісії загальною кількістю від 12 до 18 осіб  . Отже, ще до початку 
формування відповідних окружних комісій відомо про кількість вакантних посад у них, а саме – 4050 
одиниць. Водночас для формування таких комісій мають бути зібрані подання з усіх політичних партій, 
що беруть участь у виборах. Такі подання містять декілька десятків тисяч кандидатур, що фактично 
робить неможливим їхнє якісне опрацювання та перевірку даних. Заразом на підставі таких подань 
мають бути прийняті рішення, кого з поданих кандидатів призначити членами комісій без чітких 
критеріїв таких рішень» . 

На думку окремих учасників фокус-груп, існуючий підхід до формування окружних комісій не є 
оптимальним як для політичних партій, так і для ЦВК. По-перше, політичні партії зобов’язані заповнити 
квоту та подати на всі окружні виборчі комісії кандидатури своїх представників, аби забезпечити 
більшість місць у комісіях. Зазвичай партії не мають такої кількості кандидатур. Зазначене може 
спровокувати виникнення корупційних ризиків, як от: подання кандидатів без попередньої оцінки 
їхньої кваліфікації та спроможності виконувати завдання члена комісії, підроблення заяви щодо згоди 
на участь у роботі виборчої комісії або згоди виконувати посадові обов’язки голови, заступника 
голови або секретаря виборчої комісії, ненадання згоди на участь у роботі виборчої комісії іншим 
суб’єктам подання на відповідних виборах. За словами учасника фокус-групи: «Врешті, такі подання 
спричиняють заміни одних осіб на інших. Таких випадків на виборах дуже багато». 

На думку іншого учасника фокус-групи: «…ЦВК потрібно відпрацювати тисячі подань та десятки тисяч 
кандидатур: обробити їх, завантажити, обрати кандидатур до складу виборчих комісій, оприлюднити 
цю інформацію». Зміна такого механізму формування виборчих комісій дасть можливість запровадити 
рівномірний розподіл вакантних посад до складу виборчих комісій, зокрема частки кожної категорії 
керівних посад. Отже, партії будуть знати, до складу яких комісій, скільки кандидатур, а також на які 
посади (голова, заступник голови, секретар, інші члени комісії) вони вносять подання. Такий підхід 
дасть можливість партіям подавати більш досвідчених і професійних кандидатів до складу виборчих 
комісій з меншими затратами часу на відбір, а ЦВК – обробляти значно меншу кількість даних.

На думку учасників фокус-груп, варто змінити порядок у процедурі реєстрації членів окружних і 
дільничних комісій, оскільки «…існуючі процедури занадто громіздкі та вимагають використання 
зайвого людського та технічного ресурсу. Отримавши результати жеребкування, зазвичай партії 
починають робити заміни своїх членів у комісіях, щоб мати, на їхню думку, оптимальне представлення. 
Часто партії спочатку подають «технічних» кандидатів, котрих потім замінюють на реальних. Такі заміни 
заважають вчасному старту роботи створених окружних комісій і додають зайвої роботи ЦВК – вживати 
заходів щодо оформлення замін у окружних виборчих комісіях».

Зважаючи на зафіксовані процедурні недоліки, учасники фокус-груп запропонували змінити порядок 
дій у процедурі формування окружних виборчих комісій, а саме: розпочати проведення жеребкування – 
визначити, які вакантні посади та в яких окружних комісіях заповнює конкретна партія. Відповідно 
кожна партія буде подавати лише ту кількість кандидатів і на ті посади, які отримала в результаті 
жеребкування. 

20 Створені, зібрані, опрацьовані та використані.
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Це дасть змогу не опрацьовувати дані десятків тисяч осіб, які, зазвичай, не планували працювати 
у виборчих комісіях. Також відпаде потреба у проведенні масової заміни членів комісії після 
жеребкування, що дасть можливість вчасно запустити роботу окружних комісій і не виконувати зайву 
роботу ЦВК.

Деякі учасники фокус-груп запропонували передбачити подання лише таких даних, як «суб’єкт 
подання», «прізвище, ім’я, по-батькові кандидатури», «дата народження кандидатури», «контактний 
телефон кандидатури». Було також запропоновано, щоб суб’єкти подання вносили разом з документами 
зобов’язання щодо того, що всі подані кандидатури відповідають передбаченим законодавством 
вимогам. 

Окремі респонденти зауважили, що ЦВК та комісії нижчого рівня не мають можливості перевірити 
справжність даних, які зазначені в поданні суб’єктів виборчого процесу.

Крім того, такі дані, як «громадянство», «відомості про володіння державною мовою», «відомості 
про наявність досвіду щодо участі в роботі виборчих комісій» і навіть часом відомості про «місце 
проживання та адресу житла особи», які зазначені в поданні, не несуть правдивої інформації – суб’єкт 
подання  часто надає їх однакові для всіх, і, отже, вони не є достовірними. Один із учасників також 
підкреслив, що «…не варто покладати на виборчі комісії функцію збору інформації, якщо достовірність 
цієї інформації не може бути в подальшому перевірена комісіями».

Окремі учасники фокус-груп висловили застереження щодо запропонованого вище підходу, 
згідно з яким відповідність кандидатур до складу виборчих комісій передбаченим законодавством 
вимогам засвідчують суб’єкти подання. ЦВК як головний орган, що здійснює контроль за діяльністю 
виборчих комісій, котрі утворюються для організації підготовки та проведення виборів, має володіти 
інформацією та перевіряти відповідність кандидатур до складу виборчих комісій на відповідність 
вимогам законодавства. Отже, учасники наполягали на збереженні за ЦВК контрольної функції в 
цьому аспекті. Водночас не було запропоновано автоматизацію такої функції контролю.

Помірковані пропозиції

Серед інших пропозицій від респондентів було запропоновано передбачити у виборчому законодавстві 
подання РНОКПП щодо кандидатур до складу виборчих комісій. На думку учасників фокус-групи, 
такі дані пришвидшать проведення відповідної перевірки за допомогою автоматизованої взаємодії 
між реєстрами, інформаційними системами (крім ДРВ) щодо фізичної особи. Крім цього, в Концепції 
створення Єдиної автоматизованої інформаційно-аналітичної системи Центральної виборчої комісії 
передбачається впровадження використання КЕП головами, заступниками голови та секретарями 
виборчих комісій для підписання протоколів й інших документів виборчої комісії. 

Водночас деякі учасники зауважили, що якщо в законодавстві буде передбачено для осіб – кандидатур 
до складу виборчих комісій подання РНОКПП, то тоді зайвим буде надання відомостей щодо «дати 
народження» таких осіб, оскільки перші п’ять (із десяти) цифр містять закодовану дату народження 
власника РНОКПП.

Окремі учасники фокус-груп висловилися стосовно недоцільності запровадження у виборчому 
законодавстві вимоги щодо надання даних про «місце народження» кандидатур до складу виборчих 
комісій задля забезпечення автоматизованої перевірки інформації про громадянство таких осіб за 
допомогою даних ДРВ. Учасники обґрунтували це відсутністю єдиного класифікатора для внесення 
даних щодо місця народження особи.

Респонденти запропонували прибрати вимогу надавати відомості щодо «володіння державною 
мовою» кандидатами до складу комісій, оскільки така інформація жодним чином не перевіряється та 
не може бути перевірена виборчими комісіями вищого рівня при утворенні комісій нижчого рівня.
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Учасники фокус-груп також вважають за недоцільне внесення до виборчого законодавства вимоги 
щодо надання відомостей про «місце проживання» та «адресу житла» особи. Такий підхід був 
обґрунтований тим, що «…сьогодні не завжди є можливим знайти людину за тим місцем проживання, 
яке зазначене в паспорті та зазвичай вказується в документах».

Водночас інші учасники фокус-груп зауважили, що відомості щодо місця проживання можуть бути 
важливі тоді, коли виникає питання щодо неучасті члена комісії в роботі відповідної виборчої комісії. 
Зазвичай щоб довести, що такий член комісії систематично не бере участі в роботі комісії, на зазначену 
ним адресу проживання/реєстрації можна надіслати листи з відповідною фіксацією адресної доставки 
та отримання або неотримання їх кореспондентом.

Окремі учасники зазначили, що вимогу/опцію щодо подання даних про «місце роботи» та «займану 
посаду» було б добре залишити для майбутніх досліджень як процесу проведення самих виборів, 
так і людей, які працювали під час них. Така перспектива дасть змогу проводити системний аналіз 
виборчого та політичного процесу в країні загалом. Водночас учасники наголосили, що відсутність у 
законодавстві змін щодо такої вимоги не є критичною. 

Також деякі учасники запропонували додати вимогу щодо надання інформації про «партійність 
кандидатур до складу виборчих комісій» з метою подальшого аналізу цієї інформації та розуміння, хто 
співпрацює з партіями/кандидатами, чи є зазначені в поданнях особи членами партій тощо. 

Інші коментарі

Більшість учасників фокус-груп висловила пропозицію, що набори даних, які мають бути подані, зібрані, 
опрацьовані під час процедури створення виборчих комісій, мають бути однаковими для створення 
як окружних, так і дільничних виборчих комісій. Має бути максимально забезпечена і автоматична 
верифікація таких даних для оптимізації роботи виборчих комісій. 

Один із учасників звернув увагу на проблему, пов’язану з отриманням виборчими комісіями інформації 
щодо наявності/відсутності судимості. Такі відомості надає ЦВК за запитом на підставі відомостей про 
ПІБ особи. Однак якщо особа змінювала ПІБ, то інформація, надана МВС, може бути неповна або 
недостовірна.

Учасники також наголосили, що слід передбачити відповідальність суб’єктів подання за достовірність 
даних, які вони надають у поданнях щодо кандидатур до складу виборчих комісій.

2.2. Реєстрація кандидатів

2.2.1. Огляд виборчої процедури

Реєстрація кандидатів на пост Президента України

ЦВК відповідно до статті 103 ВКУ реєструє кандидатів на пост Президента України, висунутих як шляхом 
самовисування, так і партіями. Документи для реєстрації кандидата на пост Президента України може 
подавати особисто особа, висунута на пост Президента України, а в разі висування партією – також 
уповноважений представник партії не пізніше ніж за 55 днів до дня виборів. За результатами прийняття 
цих документів кандидату на пост Президента України (висунутому партією або шляхом самовисування) 
або уповноваженому представнику партії, який подавав зазначені документи, має бути видана довідка 
щодо прийняття. В довідці мають бути зазначені перелік прийнятих документів, число, місяць, рік, час 
їх прийняття, посада та прізвище особи, яка прийняла документи.

Водночас передбачається можливість подання документів для реєстрації кандидата на пост Президента 
України за допомогою електронних сервісів у порядку, передбаченому ЦВК. Такий порядок поки що 
ЦВК наразі не визначала.
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Реєстрація кандидатів у депутати

Відповідно до статті 154 ВКУ право висування кандидатів у депутати реалізують виборці лише через 
партії. Партія висуває кандидатів у вигляді загальнодержавного виборчого списку, який складається 
не більше ніж із 450 кандидатів у депутати. Водночас кандидати, внесені до загальнодержавного 
виборчого списку (крім перших дев’яти кандидатів), формуються в регіональні списки кандидатів для 
кожного з 25-ти виборчих регіонів. Регіональний виборчий список партії може містити від 5 до 18 
кандидатів.

Реєстрацію кандидатів у депутати, внесених до загальнодержавного та регіональних виборчих 
списків партії, здійснює ЦВК. ВКУ чітко не визначає, хто має подавати від партії до ЦВК документи 
для реєстрації кандидатів у депутати. За загальним правилом це може бути керівник партії, який діє 
як представник відповідної партії без додаткового уповноваження, або особа, яка виконує його 
повноваження. За результатами прийняття документів для реєстрації кандидатів у депутати ЦВК видає 
особі, яка їх подала, довідку щодо їх прийняття з інформацією про перелік документів, число, місяць, 
рік, час їх прийняття, посаду та прізвище особи, яка їх прийняла. ВКУ передбачає можливість подання 
документів для реєстрації кандидатів у депутати за допомогою електронних сервісів у порядку, 
передбаченому ЦВК. Однак такий порядок наразі не визначений.

2.2.2. Аналіз документів і даних, які мають оброблятися під час виборчої процедури, 
та їх використання
Під час реєстрації кандидатів на пост Президента України та кандидатів у депутати відповідно до 
положень статей 100, 103, 154, 158 ВКУ вимагається така інформація щодо осіб, котрих висунуто такими 
кандидатами:

 y прізвище, власне ім’я (всі власні імена), по батькові (за наявності);

 y усі попередні прізвища, власні імена, по батькові та дати їхньої зміни (впродовж останніх 10 
років до дня виборів – для кандидатів на пост Президента України, 5 років – для кандидатів у 
депутати);

 y число, місяць, рік народження;

 y місце народження; 

 y громадянство;

 y час проживання на території України;

 y освіта;

 y трудова діяльність (лише для кандидатів на пост Президента України);

 y посада/заняття;

 y місце роботи;

 y партійність;

 y адреса місця проживання;

 y контактний номер телефону;

 y наявність/відсутність представницького мандата; 

 y наявність/відсутність судимості;

 y наявність/відсутність підприємств і корпоративних прав (для кандидатів на пост Президента 
України зазначається інформація лише щодо відсутності таких підприємств і прав);

 y наявність/відсутність заборгованості зі сплати аліментів на утримання дитини, сукупний розмір 
якої перевищує суму відповідних платежів за шість місяців (лише для кандидатів у депутати);
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 y наявність чи відсутність у особи громадянства (підданства) іншої держави або громадянства 
(підданства) інших держав, крім України (лише для кандидатів у депутати);

 y зобов’язання скласти представницький мандат;

 y зобов’язання передати в управління підприємства та корпоративні права;

 y дата складення автобіографії;

 y підпис кандидата;

 y фото кандидата розміром 4х6 см на паперових носіях і в електронному вигляді;

 y передвиборча програма;

 y внесення грошової застави;

 y згода балотуватися;

 y згода на оприлюднення біографічних відомостей; 

 y згода на опрацювання персональних даних;

 y номер кандидата в загальнодержавному списку (лише для кандидатів у депутати);

 y номер виборчого регіону (лише для кандидатів у депутати);

 y назва виборчого регіону (лише для кандидатів у депутати);

 y номер кандидата в регіональному виборчому списку (лише для кандидатів у депутати).

Значну частину цієї інформації особи, висунуті кандидатами, зазначають у автобіографіях, іншу – в 
різних додаткових документах, котрі подають при реєстрації кандидатів до ЦВК.

З метою запровадження механізмів боротьби з «двійниками» у ВКУ було передбачено обов’язкову 
вимогу щодо зазначення в автобіографії всіх попередніх прізвищ, власних імен, по батькові та дати 
їхньої зміни для осіб, висунутих кандидатами на пост Президента України, впродовж останніх 10 років 
до дня вибрів, для осіб, висунутих кандидатами в депутати, впродовж останніх 5 років до дня виборів. 
Водночас немає обов’язку перевіряти цю інформацію в ЦВК, а отже, гарантувати достовірність цих 
відомостей буде складно. Однак зазначена інформація міститься в повному обсязі в ДРАЦСГ. У такому 
разі доцільно було б забезпечити ЦВК умови для отримання цих відомостей з ДРАЦСГ і подальше 
оприлюднення їх на офіційному веб-сайті ЦВК, якщо такі зміни імені, по батькові або прізвища мали 
місце. Можливості міжвідомчої електронної взаємодії ДРАЦСГ з інформаційно-комунікаційними 
системами інших державних органів визначені статтею 11 Закону України «Про державну реєстрацію 
актів цивільного стану»21. Для отримання відомостей з ДРАЦСГ щодо всіх попередніх прізвищ, власних 
імен, по батькові кандидатів і дат їхньої зміни можна використовувати такі сукупні дані, обов’язкове 
подання яких передбачено ВКУ в документах для реєстрації кандидатів: ПІБ, дата та місце народження 
таких осіб.

Відомості щодо громадянства зазначають особи, висунуті кандидатами, у своїх автобіографіях. 
Водночас у ДРВ зберігаються, зокрема, такі службові персональні дані про виборця, як: дата набуття 
виборцем громадянства України, дата припинення виборцем громадянства України (для осіб, які були 
внесені до реєстру та громадянство України яких припинено). Оскільки наявність громадянства України 
є підставою для дотримання конституційних положень щодо реалізації особою свого пасивного 
виборчого права в Україні, доцільно задля забезпечення достовірності та оптимізації перевірки цих 
відомостей передбачити автоматизований процес отримання ЦВК такої інформації з ДРВ.

21 Закон України «Про державну реєстрацію актів цивільного стану» від 1 липня 2010 року за №2398-VI. URL: https://zakon.rada.
gov.ua/laws/show/2398-17?find=1&text=%D1%80%D0%B5%D1%94%D1%81%D1%82%D1%80#n55 
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Лише для осіб, що висунуті кандидатами в депутати, крім інформації щодо громадянства України, ВКУ 
передбачає подання заяв щодо «наявності чи відсутності у особи громадянства (підданства) іншої 
держави або громадянства (підданства) інших держав, крім України». В Україні інститут громадянства 
регулює головним чином Закон України «Про громадянство України». Закон чітко не забороняє 
подвійне громадянство, проте відповідно до пункту 1 статті 19 Закону України «Про громадянство 
України» добровільне набуття громадянином України громадянства іншої держави, якщо на момент 
такого набуття він досяг повноліття, є підставою для втрати громадянства України. Водночас порядок 
декларування другого громадянства в Україні відсутній, отже, перевірити факт наявності двох і більше 
громадянств практично неможливо. Ймовірність подання від осіб, що висунуті кандидатами в депутати, 
достовірної інформації щодо наявності громадянства (підданства) інших держав дуже низька. З огляду 
на це необхідність подання таких заяв є недоцільною.

Для реєстрації кандидата на загальнонаціональних виборах ЦВК має перевірити, чи дотримано 
передбачені Конституцією України та ВКУ вимоги щодо цензу осілості кандидата (проживання в Україні 
для кандидата на пост Президента – впродовж 10 останніх перед днем виборів років, для кандидата 
в депутати – впродовж 5 років). Положення статей 75 та 134 ВКУ передбачають, що «проживання 
в Україні» означає, зокрема: проживання на території в межах державного кордону України; 
перебування на судні, що перебуває в плаванні під Державним Прапором України; перебування 
громадян України в передбаченому законодавством порядку у відрядженні за межами України в 
закордонних дипломатичних установах України, міжнародних організаціях і їх органах; перебування 
на полярній станції України; перебування у складі формування Збройних Сил України, дислокованого 
за межами України.

Особа вважається такою, що проживає в Україні, якщо її разовий виїзд за кордон у приватних справах 
не перевищував 90 днів, а строк перебування за межами України кожного річного періоду впродовж 
останніх 10 або 5 років перед днем голосування на відповідних виборах не перевищував 183 дні. 
Також передбачено, що не є порушенням вимоги щодо проживання в Україні виїзд особи за кордон 
у службове відрядження, на навчання, у відпустку, на лікування за рекомендацією відповідного 
медичного закладу.

Законодавство не визначає порядок перевірки інформації щодо проживання в Україні особи, котра 
висувається кандидатом. Цю інформацію кандидати мають зазначити безпосередньо в автобіографіях. 
Для перевірки такої інформації ЦВК звертається із запитами, зокрема, до Державної прикордонної 
служби України щодо виїзду з України чи в’їзду в Україну кандидата протягом останніх відповідно 
5 чи 10 років перед днем голосування. Відповідна інформація має бути надана Комісії невідкладно, 
але не більш ніж впродовж двох днів з дня надходження запиту. Для прикладу, на позачергових 
виборах народних депутатів в Україні в 2019 році за змішаною (пропорційно-мажоритарною) системою 
балотувалося 5830 кандидатів. Отже, ЦВК мало перевірити таку кількість кандидатів, зокрема, й щодо 
дотримання ними вимог цензу осілості. 

Водночас інформація щодо перетину особами державного кордону України міститься у відомчій 
електронній системі «Аркан»22, розпорядником якої є Адміністрація Державної прикордонної служби 
України. Для з’ясування можливостей автоматичного отримання ЦВК у порядку електронної взаємодії 
державних електронних інформаційних ресурсів інформації щодо виїзду з України чи в’їзду в Україну 
кандидатів варто провести додаткові консультації з Державною прикордонною службою України. 
Однак у разі виїзду особи за кордон на строк більш ніж 183 дні за рік перевіряти підстави такого виїзду 
слід буде в кожному конкретному випадку. Забезпечити автоматичну перевірку таких відомостей поки 
не вбачається можливим.

22 Положення про інтегровану міжвідомчу інформаційно-телекомунікаційну систему щодо контролю осіб, транспортних 
засобів та вантажів, які перетинають державний кордон, затверджено Наказом Адміністрації Державної прикордонної 
служби України, Державної митної служби України, Державної податкової адміністрації України, Міністерства внутрішніх 
справ України, Міністерства закордонних справ України, Міністерства праці та соціальної політики України, Служби безпеки 
України, Служби зовнішньої розвідки України від 3 квітня 2008 року за №284/287/214/150/64/175/266/75
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Окрім цього, громадяни України, які змушені були виїхати за кордон, рятуючись від війни в Україні, і 
які перебували за кордоном в сумі понад 183 днів за рік у подальшому на підставі положень чинного 
виборчого законодавства можуть бути позбавлені можливості балотуватися на загальнодержавних 
виборах. Це питання потребує додаткового експертного обговорення.

Відомості щодо «освіти» кандидатів на загальнодержавних виборах є такими, що становлять 
суспільний інтерес і мають бути зазначені особами, висунутими кандидатами, у своїх автобіографіях. 
Відповідальність за достовірність і точність відомостей у документах, поданих до ЦВК, несе особа, 
висунута кандидатом. Однак надання недостовірної інформації щодо освіти не є підставою для відмови 
в реєстрації або скасування реєстрації кандидата. В такому разі можливе настання лише морально-
етичної відповідальності, якщо надання недостовірних відомостей буде виявлено.

Водночас в Україні створена та діє ЄДЕБО23, яка є автоматизованою системою збирання, реєстрації, 
опрацювання, зберігання та захисту відомостей і даних з питань освіти. Власником ЄДЕБО є держава, 
розпорядником – Міністерство освіти та науки України, а технічним адміністратором – державне 
підприємство «Інфоресурс». Відповідно до статті 74 Закону України «Про освіту» складовою ЄДЕБО 
є, зокрема, Реєстр документів про освіту. Згідно з Положенням про Єдину державну електронну 
базу з питань освіти24 ця електронна база може взаємодіяти з іншими державними електронними 
інформаційними ресурсами, зокрема, через систему електронної взаємодії державних електронних 
інформаційних ресурсів у випадках та порядку, визначених законодавством.

З метою забезпечення надання виборцям достовірної інформації щодо освіти кандидатів варто 
розглянути можливість автоматичної верифікації ЦВК такої інформації з використанням відомостей 
Реєстру документів про освіту. Однак у такому разі варто передбачити обов’язок для осіб, висунутих 
кандидатами, надавати інформацію не лише щодо складників і рівнів освіти, а й щодо назви, типу, серії 
та номера отриманого документа про освіту (науковий ступінь) особи та/або щодо назви, типу, серії та 
номера документа про вчене звання. Крім цього, слід зважати на те, що Реєстр документів про освіту 
містить відомості та дані щодо документів про освіту, виготовлених лише після 2000 року. А інформація 
про випускників військових закладів вищої освіти та військових навчальних підрозділів закладів вищої 
освіти взагалі зберігається в цих закладах освіти або відповідних структурних підрозділах державних 
органів, яким підпорядковані такі заклади або військові навчальні підрозділи.

Відомості щодо трудової діяльності вимагаються в автобіографіях лише від осіб, висунутих кандидатами 
на пост Президента України. Чинним законодавством перевірка достовірності цієї інформації ЦВК 
не передбачена. На думку авторів дослідження, для визначення доцільності подання та суспільної 
значущості для виборців інформації щодо трудової діяльності кандидатів (зокрема, кандидатів у 
депутати) варто провести обговорення у формі фокус-груп. Водночас слід зауважити, що відомості 
стосовно трудової діяльності (щодо прийняття на роботу, присвоєння, зміну, позбавлення розряду, 
рангу, класу, звання, категорії, складення присяги, проходження стажування, переведення на іншу 
роботу, підстави звільнення) фізичних осіб містяться в Реєстрі застрахованих осіб Державного реєстру 
загальнообов’язкового державного соціального страхування Пенсійного фонду України25. 

Відомості щодо посади (заняття) та місця роботи осіб, висунутих кандидатами, зазначаються в 
їхніх автобіографіях і становлять суспільний інтерес для виборців. Проте законодавство не містить 
обов’язку проведення перевірки достовірності зазначених відомостей. З огляду на це доцільно було 

23 Постанова Кабінету Міністрів України «Про створення Єдиної державної електронної бази з питань освіти» від 13 липня 2011 
року за № 752. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/752-2011-%D0%BF#Text 

24 Положення про Єдину державну електронну базу з питань освіти, затверджене наказом Міністерства освіти та науки України 
від 8 червня 2018 року за № 620 та зареєстроване в Міністерстві юстиції України 5 жовтня 2018 року за № 1132/32584. URL: 
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1132-18#Text 

25 Закон України «Про збір та облік єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування» від 8 липня 
2010 року за № 2464-VI. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2464-17?find=1&text=%D1%80%D0%B5%D1%94%D1%81%D1%8
2%D1%80#n486 
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би не вимагати цю інформацію у кандидатів, а отримувати її в порядку автоматизованої взаємодії з 
іншими державними інформаційно-комунікаційними системами та реєстрами. Частково відомості 
щодо місця роботи можна отримати з Державного реєстру фізичних осіб — платників податків, 
використовуючи інформацію щодо джерел отримання доходів фізичних осіб26, а також з Єдиного 
державного реєстру юридичних осіб, фізичних осіб — підприємців і громадських формувань, якщо 
особа, висунута кандидатом, є керівником юридичної особи або фізичною особою-підприємцем. 
Найбільш повну інформацію в цьому контексті містить Реєстр застрахованих осіб Державного реєстру 
загальнообов’язкового державного соціального страхування Пенсійного фонду України, де наявна 
інформація щодо основного місця роботи, посади із зазначенням структурного підрозділу, професійної 
назви роботи відповідно до класифікатора професій усіх застрахованих осіб. До застрахованих 
осіб належать фізичні особи, які відповідно до законодавства підлягають загальнообов’язковому 
державному соціальному страхуванню та сплачують (сплачували) та/або за яких сплачується чи 
сплачувався єдиний внесок. Усі ці реєстри в сукупності зможуть забезпечити повну, а головне 
достовірну інформацію щодо посади (заняття) та місця роботи осіб, висунутих кандидатами.

Інформація щодо партійності є важливими даними як для виборців, так і для ЦВК. Партія відповідно до 
положень статей 99, 154 ВКУ на загальнодержавних виборах може висувати кандидатом як особу, яка 
є членом цієї партії, так і безпартійну особу. Ба більше, недотримання цих вимог є підставою для ЦВК 
відмовити в реєстрації такого кандидата. Водночас єдиний реєстр (база даних), де містилася б така 
повна інформація, в Україні відсутній. Згідно з положеннями статті 6 Закону України «Про політичні 
партії в Україні» членство в політичній партії є фіксованим, а форма фіксації членства визначається 
статутом політичної партії. Тобто кожна політична партія самостійно визначає, в якій формі вона 
веде облік своїх членів. Відповідно, наразі це робить неможливим забезпечення автоматичної 
верифікації відомостей щодо партійності або отримання цих відомостей у порядку електронної 
взаємодії між інформаційно-комунікаційними системами. Однак робоча група, створена при Комітеті 
з питань цифрової трансформації та Комітеті з питань правової політики Верховної Ради України, 
опрацювала нову редакцію Закону України «Про політичні партії» (станом на початок серпня 2023 
року проєкт ще не зареєстровано). У проєкті передбачено створення інформаційно-комунікаційної 
системи «Єдиний реєстр членів політичних партій», що забезпечуватиме збирання, накопичення, 
опрацювання, захист, облік і надання інформації щодо членства в політичних партіях, зареєстрованих 
в Україні в передбаченому законом порядку. Схвалення цього Закону та імплементації цих положень 
дасть можливість у майбутньому забезпечити отримання відомостей щодо партійності в порядку 
автоматизованої взаємодії між інформаційно-комунікаційними системами.

Відомості щодо «адреси місця проживання» можуть бути необхідні для листування ЦВК з кандидатами, 
а також для інформування виборців й інших суб’єктів виборчого процесу. Законодавство не містить 
обов’язку для ЦВК здійснювати перевірку цих відомостей. Отже, можуть виникати питання щодо 
достовірності зазначених відомостей. Водночас такі дані можна отримати з ДРВ, який містить інформацію 
щодо виборчої адреси виборця (зазвичай це адреса, за якою задекларовано або зареєстровано місце 
проживання особи). З огляду на це варто розглянути можливість отримання відомостей щодо адреси 
місця проживання шляхом електронної взаємодії між інформаційно-комунікаційними системами ДРВ 
і ЦВК.

Відомості щодо «контактного номера телефону» зазначають у автобіографіях. Вони необхідні для 
швидкого зв’язку ЦВК з кандидатами. Проте забезпечити автоматичне отримання такої інформації 
наразі неможливо. 

26 Наказ Міністерства фінансів України «Про затвердження Положення про реєстрацію фізичних осіб у Державному реєстрі 
фізичних осіб - платників податків» від 29 вересня 2017 року за № 822, зареєстровано в Міністерстві юстиції України 25 
жовтня 2017 року за № 1306/31174. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1306-17#Text 
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Відомості щодо «наявності чи відсутності судимості» мають бути зазначені кандидатами в автобіографіях. 
Однак для кандидатів на пост Президента додатково є вимога подавати до ЦВК довідку, видану 
уповноваженим органом після початку виборчого процесу, щодо наявності чи відсутності судимості. 
Водночас у Конституції України та ВКУ відсутні обмеження щодо балотування для осіб, висунутих 
кандидатами на пост Президента України, пов’язані з наявністю у них судимості. Тобто наведені вище 
відомості вимагають винятково з метою інформування виборців.

Разом із тим положення статті 76 Конституції України визначають обмеження для громадян, котрі 
мають не погашену та не зняту судимість за вчинення умисного злочину, обиратися до Верховної 
Ради України. А відповідно до положень статті 159 ВКУ набрання щодо особи, висунутої кандидатом у 
депутати, законної сили обвинувальним вироком суду за вчинення умисного злочину є підставою для 
відмови в реєстрації такої особи кандидатом. Водночас подання документа, який би підтверджував 
відсутність чи наявність судимості, для реєстрації осіб, висунутих кандидатами в народні депутати, 
виборчим законодавством не передбачене. Також законодавство не окреслює будь-якої спеціальної 
процедури перевірки ЦВК інформації щодо наявності чи відсутності судимості за вчинення умисних 
злочинів. Як зазначалося вище, інформація щодо наявності чи відсутності судимості особи міститься 
в інформаційно-аналітичній системі ІАС «Облік відомостей». Такі відомості надаються з ІАС «Облік 
відомостей» у формі витягів27, що містять дані, актуальні на дату та час їхнього формування. Даними, 
які дають можливість ідентифікувати особу в ІАС «Облік відомостей, є її прізвище, ім’я, по батькові (за 
наявності), дата та місце народження. Передбачається можливість формування двох видів витягів:

 y про відсутність (наявність) судимості (скорочений);

 y про притягнення до кримінальної відповідальності, відсутність (наявність) судимості або 
обмежень, передбачених кримінальним процесуальним законодавством України (повний).

Для вирішення питання щодо технічної можливості отримання ЦВК відомостей про відсутність 
чи наявність судимості шляхом електронної взаємодії державних електронних інформаційних 
ресурсів необхідна додаткова консультація з МВС, яке є власником та розпорядником ІАС «Облік 
відомостей». Водночас автоматизованого доступу до інформації щодо судимості осіб, висунутих 
кандидатами, недостатньо для належного виконання повноважень ЦВК щодо реєстрації кандидатів 
у депутати. Важливим моментом залишається диференціація злочинів за формою вини, оскільки ККУ 
безпосередньо не визначає, які саме діяння, передбачені статтями, частинами чи пунктами статей 
Особливої частини кодексу, є умисними, а які необережними. В ІАС «Облік відомостей» така інформація 
також не виокремлена.

На думку авторів, варто в законодавстві України застосовувати однакові підходи щодо обмежень 
права бути обраним для громадян України, висунутих кандидатами як на президентських, так і на 
парламентських виборах з огляду на відсутність (наявність) судимості.

Відомості щодо «наявності чи відсутності представницького мандата» кандидата становлять 
суспільний інтерес для виборців. Водночас наявність чи відсутність представницького мандата в 
особи не впливає на її можливість  балотуватися та на ухвалення виборчою комісією рішення щодо 
реєстрації цієї особи. В такому разі, на думку авторів, доцільно не вимагати надання цих відомостей у 
автобіографіях кандидатів, а розглянути можливість автоматичного отримання ЦВК такої інформації з 
використанням ЄІАС «Вибори» та забезпечення її подальшого оприлюднення. 

27 Довідку про притягнення до кримінальної відповідальності, відсутність (наявність) судимості або обмежень, передбачених 
кримінально-процесуальним законодавством України, замінив витяг з інформаційно-аналітичної системи «Облік відомостей 
про притягнення особи до кримінальної відповідальності та наявності судимості» відповідно до Порядку доступу до 
відомостей інформаційно-аналітичної системи «Облік відомостей про притягнення особи до кримінальної відповідальності 
та наявності судимості», що затверджений наказом МВС від 30 березня 2022 року за № 207, зареєстрований в Міністерстві 
юстиції України 15 квітня 2022 року за № 425/37761. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0425-22#n8 
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ВКУ передбачає для реєстрації кандидатів на загальнодержавних виборах подання ними «зобов’язання 
в разі обрання припинити діяльність та/або скласти представницький мандат» за діяння, які несумісні 
з перебуванням на посту Президента України або народного депутата України, а також «зобов’язання 
в разі обрання передати в порядку, передбаченому законом, в управління іншій особі належні їм 
підприємства та корпоративні права». Відповідно до положень статей 78, 103 Конституції України ні 
народний депутат України, ні Президент України, зокрема, не можуть мати іншого представницького 
мандата, займатися іншою оплачуваною або підприємницькою діяльністю чи входити до складу 
керівного органу або наглядової ради підприємства, що має на меті одержання прибутку. Однак 
подання зазначених «зобов’язань» у подальшому жодним чином не впливають на процедури 
припинення діяльності, складення мандата чи передачі в управління іншим особам підприємств і 
корпоративних прав, котрі регулюються іншими нормами законодавства. Водночас є приклади, коли 
такі вимоги створювали перепони для подальшої реєстрації кандидатів28. З огляду на це, на думку 
авторів, необхідність подання цих «зобов’язань» є сумнівною.

28 Постанова Верховного Суду від 18 червня 2019 року по справі №855/150/19. URL: https://reyestr.court.gov.ua/Review/82472876 
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2.2.3. Дані виборчої процедури

Реєстрація кандидатів на пост Президента України

Дані

Можливість 
введення з 
бібліотеки

Можливість 
автономної 
перевірки

Впливають на 
прийняття 

рішень

Фігурують у 
документах 

виборчих комісій

Оприлюднюють
ся на сайті ЦВК

Використовую-
ються для 

зв’язку і не 
публікуються

Спосіб 
автоматизації

Використання у 
виборчому процесі

Висування (самов./ партія)

ПІБ особи

Попередні ПІБ особи за 10 р.

Дати зміни ПІБ особи за 10 р.

Дата народження

Громадянство

Час прожив. на території Укр.

Адреса місця проживання

Контактні тел.

Освіта

Трудова діяльність

Місце роботи

Займана посада

Партійність

Місце народження

Відомості про мандати

Відомості про судимість

Згода балотуватись

Згода на оприл. відомостей

Згода на обр. перс. даних

Відомості про корпорат. права

Зобов. передати в упр. підпр.

Зобов. скласти предст. мандат

Дата складання автобіографії

Фото кандидата

Передвиборна програма

Внесення грошової застави
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Реєстрація кандидатів у депутати

Суб’єкт подання

ПІБ особи

Попередні ПІБ особи за 5 р.

Дати зміни ПІБ особи за 5 р.

Дата народження

Місце народження

Громадянство

Час прожив. на території Укр.

Адреса місця проживання

Контактні тел.

Освіта

Місце роботи

Займана посада

Партійність

№ канд. у загальн. списку

Номер виборчого регіону

Назва виборчого регіону

№ канд. у рег. списку

Відомості про мандати

Відомості про судимість

Згода балотуватись

Згода на оприл. відомостей

Згода на обр. перс. даних

Відомості про корпорат. права

Зобов. передати в упр. підпр.

Зобов. скласти предст. мандат

Відомості про іноз. громад.

Дата складання автобіографії

Фото кандидата

Передвиборна програма партії

Внесення грошової застави

Дані

Можливість 
введення з 
бібліотеки

Можливість 
автономної 
перевірки

Впливають на 
прийняття 

рішень

Фігурують у 
документах 

виборчих комісій

Оприлюднюють
ся на сайті ЦВК

Використовую-
ються для 

зв’язку і не 
публікуються

Спосіб 
автоматизації

Використання у 
виборчому процесі
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2.2.4. Документи виборчої процедури

Реєстрація кандидатів на пост Президента України

Висування (самов./партія)

ПІБ особи

Попередні ПІБ особи за 10 р.

Дати зміни ПІБ особи за 10 р.

Дата народження

Місце народження

Громадянство

Час прожив. на території Укр.

Адреса місця проживання

Контактні тел.

Освіта

Трудова діяльність

Місце роботи

Займана посада

Партійність

Відомості про мандати

Відомості про судимість

Згода балотуватись

Згода на оприл. відомостей

Згода на обр. перс. даних

Відомості про корпорат. права

Зобов. передати в упр. підпр.

Зобов. скласти предст. мандат

Дата складання автобіографії

Фото кандидата

Внесення грошової застави

Документи про внесення 
грошової застави

Довідка про наявність чи 
відсутність судимості

Рішення партії про висування 
кандидата

Заява кандидата про 
самовисування або згоду 

балотуватися

Автобіографія кандидата

Копія паспорта кандидата

Фотографія кандидата

Дані, які зараз подаютьсяДокументи які зараз подаються
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Реєстрація кандидатів у депутати

Суб’єкт подання

ПІБ особи

Попередні ПІБ особи за 5 р.

Дати зміни ПІБ особи за 5 р.

Дата народження

Місце народження

Громадянство

Час прожив. на території Укр.

Адреса місця проживання

Контактні тел.

Освіта

Місце роботи

Займана посада

Партійність

№ канд. у загальн. списку

Номер виборчого регіону

Назва виборчого регіону

№ канд. у рег. списку

Відомості про мандати

Відомості про судимість

Відомості про аліменти

Згода балотуватись

Згода на оприл. відомостей

Згода на обр. перс. даних

Відомості про корпорат. права

Зобов. передати в упр. підпр.

Зобов. скласти предст. мандат

Відомості про іноз. громад.

Дата складання автобіографії

Фото кандидата

Внесення грошової застави

Заява партії про реєстрацію 
кандидатів

Рішення партії про висування 
кандидатів

Загальнодержавний виборчий 
список

Регіональний виборчий список

Документ про внесення грошової 
застави

Заява канд. про згоду бал., 
оприлюднювати та оброблювати 

дані, і зобов'язання застави

Заява кандидата про наявність 
(відсутність) іншого громадянства

Заява кандидата про наявність 
(відсутність) заборгованості зі 

сплати аліментів

Автобіографія кандидата

Копія паспорту кандидата

Фотографія кандидата

Дані, які зараз подаютьсяДокументи які зараз подаються
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2.2.5. Рекомендації щодо перегляду виборчого законодавства
Враховуючи необхідність забезпечення ЦВК більш ефективної та оперативної перевірки відомостей і 
документів, поданих при реєстрації кандидатів на загальнодержавних виборах, та усвідомлюючи, що 
отримання та оприлюднення достовірних відомостей щодо кандидатів є підставою для подальшого 
свідомого та поінформованого голосування виборців, рекомендуємо: 

1. У ВКУ: 

 y виключити вимогу щодо подання відомостей стосовно громадянства, адреси місця проживання 
з автобіографій осіб, висунутих кандидатами. Водночас забезпечити можливість для ЦВК 
автоматизованого отримання такої інформації з Державного реєстру виборців і оприлюднення 
її на офіційному веб-сайті; 

 y виключити вимогу щодо подання заяв стосовно наявності чи відсутності у особи громадянства 
(підданства) іншої держави або громадянства (підданства) інших держав, крім України;

 y передбачити обов’язок для осіб, висунутих кандидатами, надавати інформацію не лише про 
складники та рівні освіти, а й назву, тип, серію та номер отриманого документа про освіту 
(науковий ступінь) особи та/або назву, тип, серію та номер документа про вчене звання; 

 y виключити вимогу щодо подання відомостей стосовно наявності чи відсутності представницького 
мандата з автобіографій осіб, висунутих кандидатами. Водночас забезпечити можливість 
для ЦВК автоматизованого отримання такої інформації з ЄІАС «Вибори» та її подальшого 
оприлюднення;

 y виключити вимоги щодо подання для реєстрації кандидатів на загальнодержавних виборах 
зобов’язань, у разі обрання припинити діяльність та/або скласти представницький мандат, 
передати в порядку, встановленому законом, в управління іншій особі належні їм підприємства 
та корпоративні права.

2. Передбачити в Законі України «Про державну реєстрацію актів цивільного стану» можливість 
міжвідомчої електронної взаємодії Державного реєстру актів цивільного стану з інформаційно-
комунікаційними системами ЦВК з метою передачі інформації щодо зміни прізвища, власного 
імені, по батькові кандидатами за період, передбачений ВКУ.

3. Передбачити в Законі України «Про збір та облік єдиного внеску на загальнообов’язкове державне 
соціальне страхування» можливість здійснення обміну інформацією між Пенсійним фондом України 
та ЦВК щодо відомостей стосовно основного місця роботи, посади із зазначенням структурного 
підрозділу, професійної назви роботи осіб, висунутих кандидатами, а також відомостей щодо 
трудової діяльності кандидатів (у разі підтвердження за результатами проведення фокус-груп 
суспільної значущості цієї інформації для виборців). 

4. Передбачити в Законі України «Про державну реєстрацію юридичних осіб, фізичних осіб–
підприємців і громадських формувань» можливість для ЦВК безоплатно отримувати відомості з 
Єдиного державного реєстру юридичних осіб, фізичних осіб–підприємців і громадських формувань 
у електронній формі у форматі бази даних, витягу та/або в іншій формі на підставі договорів, 
укладених з технічним адміністратором з метою отримання інформації щодо поточної посади 
(заняття) кандидатів, які є керівниками юридичних осіб і/або фізичними особами-підприємцями. 

5. Передбачити можливість для ЦВК отримувати з Державного реєстру фізичних осіб — платників 
податків інформацію щодо місця роботи кандидатів, використовуючи інформацію з реєстру 
стосовно джерел отримання доходів фізичних осіб.
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6. Провести додаткові консультації з Державною прикордонною службою України для з’ясування 
можливостей автоматичного отримання ЦВК шляхом електронної взаємодії державних 
електронних інформаційних ресурсів інформації щодо виїзду з України чи в’їзду в Україну осіб, 
висунутих кандидатами.

7. Провести експертне обговорення вимог, визначених ВКУ, до кандидатів на загальнодержавних 
виборах щодо проживання в Україні для забезпечення захисту права балотуватися громадянами 
України, які змушені були виїхати за кордон, рятуючись від війни в Україні.

8. Провести додаткові консультації з МВС для з’ясування можливостей автоматичного отримання ЦВК 
шляхом електронної взаємодії державних електронних інформаційних ресурсів з інформаційно-
аналітичної системи «Облік відомостей про притягнення особи до кримінальної відповідальності та 
наявності судимості» інформації щодо відсутності (наявності) судимості осіб, висунутих кандидатами. 

9. Розглянути варіант внесення змін до Конституції України та ВКУ щодо визначення загального 
обмеження балотуватися для осіб, висунутих як кандидатами на пост Президента України, так і 
кандидатами в депутати, в разі наявності у них не погашеної або не знятої в передбаченому законом 
порядку судимості за вчинення будь-якого кримінального правопорушення; або передбачити в ІАС 
«Облік відомостей» можливість виокремлення відомостей щодо наявності судимості за вчинення 
умисних злочинів з метою забезпечення автоматизованого процесу отримання ЦВК необхідних 
відомостей про судимість осіб, висунутих кандидатами в депутати.
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Реєстрація кандидатів на пост Президента України

Документи про внесення грошової 
застави

Довідка про наявність чи 
відсутність судимості

Рішення партії про висування кандидата

Заява кандидата про самовисування 
або згоду балотуватися

Автобіографія кандидата

Копія паспорта кандидата

Фотографія кандидата

Дані, які зараз подаються Дані, які пропонується подавати

Висування (самов./партія)

ПІБ особи

Попередні ПІБ особи за 10 р.

Дати зміни ПІБ особи за 10 р.

Дата народження*

Місце народження

Громадянство

Час прожив. на території Укр.

Адреса місця проживання

Контактні тел.

Освіта

Трудова діяльність

Місце роботи

Займана посада

Партійність

Відомості про мандати

Відомості про судимість

Згода балотуватись

Згода на оприл. відомостей

Згода на обр. перс. даних

Відомості про корпорат. права

Зобов. передати в упр. підпр.Зобов. передати в упр. підпр.

Зобов. скласти предст. мандат

Дата складання автобіографіїДата складання автобіографії

Фото кандидата

Внесення грошової застави

Висування (самов./партія)

ПІБ особи

Попередні ПІБ особи за 10 р.

Дати зміни ПІБ особи за 10 р.

Дата народження*

Громадянство

Час прожив. на території Укр.

Контактні тел.

Освіта

Трудова діяльність

Місце роботи

Займана посада

Партійність

Відомості про судимість

Згода балотуватись

Згода на оприл. відомостей

Згода на обр. перс. даних

Відомості про корпорат. права

Зобов. передати в упр. підпр.

Зобов. скласти предст. мандат

Фото кандидата

Внесення грошової застави

Стать

Документи які зараз подаються

Документи, які пропонується подавати

Подачу цих даних залишити без змін 

Подачу цих даних «модифікувати» 

Відмовитись від подачі цих даних 

Додати отримання цих даних 
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Реєстрація кандидатів у депутати

Суб’єкт подання

ПІБ особи

Попередні ПІБ особи за 5 р.

Дати зміни ПІБ особи за 5 р.

Дата народження

Місце народження

Громадянство

Час прожив. на території Укр.

Адреса місця проживання

Контактні тел.

Освіта

Місце роботи

Займана посада

Партійність

№ канд. у загальн. списку

Номер виборчого регіону

Назва виборчого регіону

№ канд. у рег. списку

Відомості про мандати

Відомості про судимість

Згода балотуватись

Відомості про аліменти

Згода на оприл. відомостей

Згода на обр. перс. даних

Відомості про корпорат. права

Зобов. передати в упр. підпр.

Зобов. скласти предст. мандат

Відомості про іноз. громад.

Дата складання автобіографії

Фото кандидата

Внесення грошової застави

Суб’єкт подання

ПІБ особи

Попередні ПІБ особи за 5 р.

Дати зміни ПІБ особи за 5 р.

Дата народження

Громадянство

Час прожив. на території Укр.

Контактні тел.

Освіта

Місце роботи

Займана посада

Партійність

№ канд. у загальн. списку

Назва виборчого регіону

№ канд. у рег. списку

Відомості про судимість

Згода балотуватись

Відомості про аліменти

Згода на оприл. відомостей

Згода на обр. перс. даних

Відомості про корпорат. права

Зобов. передати в упр. підпр.

Зобов. скласти предст. мандат

Відомості про іноз. громад.

Фото кандидата

Стать

Загальнодержавний виборчий 
список

Регіональний виборчий список
Документ про внесення грошової 

застави

Заява партії про реєстрацію 
кандидатів

Рішення партії про висування 
кандидатів

Заява канд. про згоду бал., 
оприлюднювати та оброблювати 

дані, і зобов'язання 

Заява кандидата про наявність 
(відсутність) іншого громадянства

Заява кандидата про наявність 
(відсутність) заборгованості зі 

сплати аліментів

Автобіографія кандидата Копія паспорту кандидата Фотографія кандидата

Документи які зараз 
подаються

Документи, які пропонується подавати

Подачу цих даних залишити без змін 

Подачу цих даних «модифікувати» 

Відмовитись від подачі цих даних 

Додати отримання цих даних 

Дані, які зараз подаються Дані, які пропонується подавати
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2.2.6. Рекомендації фокус-груп щодо обговорення переліку документів і даних, які 
мають оброблятися та використані під час реєстрації кандидатів

Радикальні рекомендації (зміна самої процедури, впровадження нових документів 
або особливих даних)

Учасники фокус-груп запропонували запровадити «ідентифікатор політика» — унікальний номер, 
який надається особі, коли вона вперше балотується на виборах. Такий номер має бути незмінний 
і використаний при балотуванні цієї особи на будь-яких інших типах і видах виборів. Це дасть 
аналітикам можливість робити більш якісні порівняння та відстежувати «політичну траєкторію» особи. 
Також були висловлені думки, що такі ідентифікатори можна надавати й іншим особам, котрі беруть 
участь у виборчому процесі (політичним партіям, членам виборчих комісій тощо). Крім цього, було 
запропоновано використання такого ідентифікатора на рекламних публікаціях суб’єкта виборчого 
процесу, що давало би змогу, на думку учасників, якісно відстежувати витрати виборчих кампаній 
кандидатів. Зазначене нововведення сприяло б запобіганню та виявленню політичної корупції. 

Помірковані пропозиції

Деякі учасники фокус-груп запропонували не зазначати окремо відомості щодо «громадянства», 
«наявності/відсутності судимості», «наявності/відсутності заборгованості зі сплати аліментів на 
утримання дитини», «часу проживання в Україні» для кожної особи, висунутої кандидатом, а передбачити 
обов’язок для суб’єктів подання підтверджувати, що всі подані кандидатури відповідають визначеним 
законодавством вимогам.

Крім того, окремі учасники фокус-груп звернули увагу на доцільність виключення з подання наведених 
вище «загальних даних», проте зазначили потребу в додаванні «персональних» даних, яких не вистачає. 
На думку учасників, це, з одного боку, дасть можливість зменшити перелік документів, що готується 
та подається при реєстрації кандидатів на загальнодержавних виборах (зокрема, відмовитися від 
подання автобіографій), а з іншого – забезпечить оприлюднення необхідних даних із автобіографії 
у публічному доступі, оскільки наразі оприлюднення автобіографій не передбачено законодавством.

Учасники фокус-груп пропонували новий підхід для «розвантаження» подання: залишити в поданні 
лише ті відомості, що потрібні для ідентифікації особи та контактування з нею, натомість перемістивши 
інші дані в автобіографію та заяву. Крім того, учасники фокус-груп пропонували розглянути можливість 
додавання до автобіографії історичної інформації щодо членства особи, висунутої кандидатом, у 
заборонених партіях з метою забезпечення поінформованого вибору виборців під час повоєнних 
виборів. 

Ще один підхід, запропонований представниками фокус-груп, полягає в тому, щоби заяви про згоду 
балотуватися, згоду на оприлюднення біографічних відомостей, згоду на опрацювання персональних 
даних й автобіографію подавати особами, висунутими кандидатами, лише до політичної партії, а не до 
відповідних виборчих комісій. Водночас виборче законодавство має передбачати пропорційні та дієві 
санкції для політичних партій, які порушили передбачені законодавством вимоги та «допустили» до 
балотування осіб, які не мали права цього робити.

Інша пропозиція від учасників фокус-груп полягала в об’єднанні заяв про згоду балотуватися, згоду 
на оприлюднення біографічних відомостей, згоду на опрацювання персональних даних у одну заяву, 
де було би все це зазначено, з метою оптимізації документів, котрі подають для реєстрації. 

Також учасники висловили думку, що виборче законодавство має передбачати подання даних, які 
безпосередньо потрібні для формування постанови про реєстрацію кандидатів. На їхню думку, слід 
забезпечити автоматичне отримання решти даних і їхню перевірку. Наприклад, відомості щодо адреси 
місця проживання можуть бути отримані за допомогою даних ДРВ. Запровадження в майбутньому 
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«ідентифікатора політика», який буде зазначатися при реєстрації особи кандидатом, сприятиме 
полегшеному отриманню даних з інших реєстрів/баз даних щодо таких осіб. 

Представники фокус-груп зауважували, що з метою здійснення належного громадського контролю 
важливо забезпечити повне оперативне автоматичне оприлюднення структурованих даних щодо 
кандидатів (за винятком даних із обмеженим доступом) на офіційному вебсайті ЦВК. Окрім цього, 
на їхню думку, важливо, аби дані щодо кандидатів, які підлягають оприлюдненню, автоматично були 
дубльовані у файлах машинозчитувальних форматів. До того ж, враховуючи обставини сьогодення 
(продовження агресії рф проти України), деякі учасники звернули увагу на безпекові ризики, пов’язані 
з цифровізацією виборчих процедур, та наявність загроз кібератак, спрямованих на несанкціоноване 
втручання в інформаційні системи ЦВК. Учасники зауважили, що важливим є швидке реагування на 
такі загрози та можливості контролюючих органів обмежити доступ для отримання таких даних під час 
виборчого процесу. 

Інші коментарі:

Як зауважили учасники фокус-груп, чимала кількість даних, котрі подають на паперових носіях у поданні 
про реєстрацію кандидатів, спричиняє заповнення відомостей у незручному форматі, дуже дрібним 
шрифтом та із скороченнями, що заважає в подальшому виборчій комісії перевірити правильність цих 
даних. Зазначені дані складно оцифровувати, а тим більше здійснювати автоматизовану перевірку за 
ними.

Окремі учасники запропонували відмовитися від формування двох видів виборчих списків на 
парламентських виборах: загальнодержавного та регіонального. На їхню думку, регіональні виборчі 
списки містять ті самі дані, що подаються в загальнодержавному списку, тому доцільності в них немає. 

Водночас інші представники від ЦВК висловили застереження щодо розбіжності даних у 
загальнодержавному та регіональних виборчих списках. Тому, на їхню думку, подання регіональних 
виборчих списків варто залишити, проте значно спростити форму регіонального виборчого списку. 

2.3. Реєстрація представників, довірених, 
уповноважених осіб

2.3.1. Огляд виборчої процедури

Реєстрація уповноваженого представника кандидата на пост Президента України 

Відповідно до статті 110 ВКУ реєстрацію уповноваженого представника кандидата на пост Президента 
України здійснює ЦВК. Кожен кандидат на пост Президента України має право делегувати до ЦВК 
лише одного уповноваженого представника з правом дорадчого голосу, який буде представляти 
його інтереси у ЦВК під час виборчого процесу.

ВКУ передбачає можливість подання заяви про реєстрацію уповноваженого представника кандидата 
на пост Президента України у ЦВК разом із заявою про реєстрацію кандидата на пост Президента 
України. У такому разі ці заяви підписує особа, висунута кандидатом на пост Президента України. За 
результатами розгляду такої заяви та передбачених ВКУ документів ЦВК не пізніш як на третій день 
з дня їхнього надходження має або зареєструвати уповноваженого представника кандидата на пост 
Президента України, або, за наявності підстав, відмовити в такій реєстрації.

Уповноважений представник кандидата на пост Президента України має право в будь-який час до 
дня виборів скласти свої повноваження, а кандидат на пост Президента України – в будь-який час до 
завершення виборчого процесу відкликати свого уповноваженого представника в ЦВК та делегувати 
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іншу кандидатуру. За цих обставин ЦВК не пізніш як на третій день з дня надходження відповідної заяви 
(в разі подання напередодні або в день виборів – невідкладно) скасовує реєстрацію уповноваженого 
представника кандидата на пост Президента України. 

Стаття 109 ВКУ передбачає можливість подання документів, зокрема для реєстрації уповноваженого 
представника кандидата на пост Президента України у ЦВК, за допомогою електронних сервісів у 
порядку, передбаченому ЦВК. Однак такий порядок ЦВК не визначала, оскільки наведене положення 
було внесене до ВКУ вже після проведення останніх президентських виборів згідно із Законом 
України від 16 липня 2020 року за № 805-IX29.

Реєстрація довірених осіб кандидата на пост Президента України

Довірених осіб кандидатів на пост Президента України відповідно до статті 110 ВКУ реєструє ЦВК. 
У ВКУ передбачено, що кандидат на пост Президента України може мати не більш ніж 5 довірених 
осіб у єдиному загальнодержавному виборчому окрузі та по одній довіреній особі в кожному 
територіальному окрузі. Для реєстрації довірених осіб уповноважений представник кандидата 
в ЦВК (або особисто кандидат на пост Президента України) до ЦВК має подати відповідну заяву (в 
електронному вигляді та на паперових носіях) за підписом такого кандидата. Якщо така заява подана 
не особисто уповноваженими Кодексом особами, а, наприклад, надіслана поштою, в такому разі 
підпис кандидата на пост Президента України на такій заяві має бути нотаріально засвідчений. А в разі 
надсилання такої заяви засобами електронної пошти, вона має бути засвідчена шляхом накладення 
кваліфікованого електронного підпису кандидата на пост Президента України. 

Кандидат на пост Президента України в будь-який час до завершення виборчого процесу має право 
відкликати довірену особу, а довірена особа в будь-який час до дня виборів –звернутися до ЦВК із 
заявою про складення своїх повноважень.

ЦВК за результатами розгляду зазначених заяв не пізніш як на третій день з дня їхнього надходження 
(в разі подання напередодні або в день голосування – невідкладно) приймає відповідне рішення: або 
реєструє довірених осіб, або відмовляє в реєстрації, або скасовує реєстрацію. 

Можливість використання електронних сервісів при поданні документів для реєстрації довірених осіб 
кандидатів на пост Президента України передбачена в частині 3 статті 109 ВКУ.

Реєстрація представників і уповноважених осіб партії на парламентських виборах

Повноваження щодо здійснення реєстрації представників партії у ЦВК, уповноважених осіб партії на 
парламентських виборах покладені на ЦВК відповідно до статті 165 ВКУ. 

Партія, що висунула кандидатів у депутати в загальнодержавному виборчому окрузі, має право 
делегувати одного представника до ЦВК з правом дорадчого голосу, а також може мати не більше 
ніж 5 уповноважених осіб у загальнодержавному та не більше двох уповноважених осіб у кожному з 
територіальних округів. Кандидатура представника партії у ЦВК, а також список уповноважених осіб 
партії затверджує центральний керівний орган партії. 

Реєстрація представника партії у ЦВК, уповноважених осіб партії здійснюється на підставі заяви про 
реєстрацію таких осіб, поданої до ЦВК за підписом керівника партії та скріпленої печаткою партії. 
Обов’язково до заяви має бути додана копія рішення центрального керівного органу партії про 
затвердження кандидатури /списку зазначених вище осіб.

Документи для реєстрації представника партії у ЦВК можуть бути подані одночасно з документами для 
реєстрації кандидатів у депутати від цієї партії. А документи для реєстрації уповноважених осіб партії – в 

29 Закон України «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо вдосконалення виборчого законодавства» 
від 16 липня 2020 року за № 805-IX. URL.: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/805-20#n578 
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будь-який час після реєстрації кандидатів у депутати, внесених до виборчого списку партії. Представник 
партії у ЦВК, уповноважені особи партії мають право в будь-який час до завершення виборчого процесу 
звернутися до ЦВК із заявою про складення своїх повноважень, а центральний керівний орган партії 
протягом цього самого періоду – про їх відкликання. За результатами розгляду зазначених документів 
ЦВК (не пізніш як на третій день з дня їхнього надходження, але не пізніше дня голосування, а в 
день голосування – невідкладно) вживає відповідних заходів, враховуючи наявні підстави: реєструє, 
відмовляє в реєстрації чи скасовує реєстрацію представників/уповноважених осіб партій.

Виборче законодавство (абзац 2 частина 10 статті 165 ВКУ) передбачає можливість подання документів 
для реєстрації представників партії у ЦВК і уповноважених осіб партії за допомогою електронних 
сервісів у порядку, визначеному ЦВК.

Реєстрація довірених осіб кандидатів у народні депутати

Реєстрація довірених осіб кандидатів у депутати відповідно до статті 166 ВКУ здійснюється ЦВК. Кожен 
кандидат у депутати, внесений до регіонального списку партії, може мати не більше двох довірених 
осіб у відповідному виборчому регіоні.

Заява щодо реєстрації довірених осіб має бути подана до ЦВК в електронному вигляді та на паперових 
носіях за підписом кандидата в депутати. Водночас можливий інший спосіб подання документів для 
реєстрації – поштою або електронною поштою. Однак у такому разі підпис кандидата на заяві або 
потребує нотаріального засвідчення, або в разі подання заяви засобами електронної пошти має 
бути засвідчений шляхом накладення кваліфікованого електронного підпису кандидата. Виборче 
законодавство також передбачає можливість подання документів для реєстрації довіреної особи за 
допомогою електронних сервісів у визначеному ЦВК порядку (абзац 2 частина 3 статті 166 ВКУ).

У будь-який час до завершення виборчого процесу кандидат у депутати має право відкликати 
довірену особу, а довірена особа – звернутися до ЦВК із заявою про складення своїх повноважень. 
За результатами розгляду поданих заяв/документів ЦВК не пізніш як на третій день з дня їхнього 
надходження (в разі подання напередодні або в день голосування – невідкладно) вживає заходів, 
передбачених виборчим законодавством (реєструє, відмовляє в реєстрації, скасовує реєстрацію 
довірених осіб кандидатів).

2.3.2. Аналіз документів і даних, які мають оброблятися під час виборчої процедури, 
та їх використання
Проаналізувавши положення статей 110, 111, 165, 166 ВКУ щодо реєстрації уповноважених представників 
і довірених осіб кандидатів на пост Президента України, представників і уповноважених осіб партій 
на парламентських виборах, а також довірених осіб кандидатів у депутати, можна виокремити такий 
перелік даних, які вимагає орган адміністрування виборів:

 y суб’єкт подання (кандидат, партія);

 y ПІБ особи;

 y число, місяць, рік народження;

 y громадянство;

 y адреса для листування;

 y контактний телефон;

 y адреса електронної пошти;

 y місце роботи;

 y займана посада;
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 y відомості про відсутність судимості;

 y виборчий округ (для довірених осіб кандидатів на пост Президента України, уповноважених 
осіб партії); 

 y виборчий регіон (для довірених осіб кандидатів у народні депутати).

Усі ці відомості мають бути зазначені в заяві про реєстрацію відповідної особи. До такої заяви 
обов’язково мають бути додані копія паспорта громадянина України (перша та друга сторінки 
паспорта у вигляді паспортної книжечки або лицьовий і зворотний бік паспорта у вигляді картки) або 
копії першої та другої сторінок тимчасового посвідчення громадянина України (для осіб, прийнятих до 
громадянства України нещодавно), а також письмова згода відповідної особи представляти інтереси 
партії /кандидата. При реєстрації представників і уповноважених осіб партій на парламентських виборах 
додатково має бути подана копія рішення центрального керівного органу партії про затвердження 
кандидатури /списку кандидатур таких осіб.

Розглядаючи можливість подання документів щодо реєстрації уповноважених представників і 
довірених осіб кандидатів на пост Президента України, представників і уповноважених осіб партій 
на парламентських виборах і довірених осіб кандидатів у депутати на загальнодержавних виборах за 
допомогою електронних сервісів (можливо, через електронні кабінети з використанням кваліфікованих 
електронних підписів суб’єктів подання) варто зазначити наступне.

Інформація щодо «суб’єкта подання» (партію або кандидата) є важливими даними як для громадянського 
суспільства, так і для інших суб’єктів виборчого процесу. Ці відомості містяться в ЄІАС «Вибори» (з 
бібліотеки якої їх нескладно ввести) після реєстрації самого суб’єкта подання. В разі подання заяви про 
реєстрацію уповноваженого представника кандидата на пост Президента України або представника 
партії у ЦВК одночасно із заявою про реєстрацію відповідно кандидата на пост Президента України або 
кандидатів у депутати від партії такі відомості необхідно буде вводити в ручному режимі. З огляду на 
це доцільно визначити можливість проведення реєстрації уповноважених представників кандидата на 
пост Президента України або представників партії у ЦВК лише після реєстрації самого суб’єкта подання.

Дані щодо ПІБ і дати народження є ключовими, без отримання яких є неможливим подальше отримання/
верифікація інших даних і здійснення самої процедури.

Як зазначалося вище (див. підрозділ 2.1.2.), інформацію про громадянство можна перевірити з ДРВ 
за наявності таких відомостей: ПІБ, дата народження особи та місце народження (або за наявності 
унікального номера запису в ЄДДР). Наразі ВКУ не передбачає надання відомостей щодо місця 
народження або унікального номера запису в ЄДДР щодо кандидатур уповноважених представників 
і довірених осіб кандидатів на пост Президента України, представників і уповноважених осіб партій 
на парламентських виборах, а також довірених осіб кандидатів у депутати. Однак ВКУ передбачає 
обов’язкову вимогу, що такими особами можуть бути лише виборці. А оскільки згідно зі статтею 70 
Конституції України право голосу на виборах і референдумах мають громадяни України, які досягли 
на день їхнього проведення вісімнадцяти років, перевірка громадянства особи є вирішальним 
чинником для подальшого проведення процедури реєстрації. Для оптимізації цієї процедури важливо 
передбачити можливість отримання відомостей щодо громадянства особи в порядку електронної 
взаємодії між інформаційно-комунікаційними системами ДРВ і ЦВК, а не шляхом перевірки копії 
паспорта громадянина України (тимчасового посвідчення громадянина України) чи шляхом звернення 
до ДРВ із запитом щодо проведення перевірки достовірності відомостей стосовно громадянства 
відповідних осіб.

Відомості щодо «адреси для листування», «контактного телефону», «адреси електронної пошти» 
можуть бути необхідними для контактування ЦВК із уповноваженими представниками та довіреними 
особами кандидатів на пост Президента України, представниками та уповноваженими особами партій 
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і довіреними особами кандидатів у депутати на парламентських виборах. Проте виникають сумніви 
щодо використання ЦВК поштової адреси для комунікації, особливо враховуючи швидкоплинність 
виборчого процесу та можливість скористатися при цьому більш зручними способами для контактів 
(телефон, електронна пошта). З огляду на це «збирання» цієї інформації є недоцільним. Водночас 
відомості щодо «контактного телефону» та «адреси електронної пошти» є необхідними, однак 
забезпечити автоматичне отримання такої інформації наразі не є можливим.

У заявах про реєстрацію уповноважених представників і довірених осіб кандидатів на пост 
Президента України, представників і уповноважених осіб партій і довірених осіб кандидатів у депутати 
на парламентських виборах обов’язково мають бути зазначені відомості щодо «місця роботи» та 
«займаної посади». Обов’язкове подання зазначених відомостей імовірно зумовлене забороною 
ВКУ бути такими представниками/уповноваженими чи довіреними особами кандидатів/партій для 
посадових або службових осіб органів виконавчої влади, органів прокуратури чи суду, правоохоронних 
органів, інших державних органів, органів влади Автономної Республіки Крим чи органів місцевого 
самоврядування, військовослужбовців, поліцейських, співробітників Служби безпеки України, осіб 
рядового та начальницького складу Державної кримінально-виконавчої служби України.

Водночас перевірку достовірності зазначених відомостей здійснює ЦВК вибірково (за наявності сумнівів 
щодо відповідності кандидатур наведеним вимогам) шляхом направлення запитів. Як зазначалося 
вище (див. підрозділ 2.2.2 ), частково відомості щодо місця роботи можна отримати, використовуючи 
такі реєстри: Державний реєстр фізичних осіб – платників податків, Єдиний державний реєстр 
юридичних осіб, фізичних осіб – підприємців і громадських формувань, Реєстр застрахованих осіб 
Державного реєстру загальнообов’язкового державного соціального страхування Пенсійного фонду 
України. З огляду на це доцільно було би не вимагати інформацію щодо «місця роботи» та «займаної 
посади» в заявах уповноважених представників і довірених осіб кандидатів на пост Президента 
України, представників і уповноважених осіб партій і довірених осіб кандидатів у депутати на 
парламентських виборах, а перевіряти наведені вище обмеження шляхом автоматизованої взаємодії 
з іншими державними інформаційно-комунікаційними системами та реєстрами.

У заяві для реєстрації уповноважених представників і довірених осіб кандидатів на пост Президента 
України, представників і уповноважених осіб партій на парламентських виборах, а також довірених 
осіб кандидатів у депутати обов’язково мають бути зазначені відомості щодо відсутності судимості 
за вчинення тяжкого чи особливо тяжкого злочину, кримінального правопорушення проти виборчих 
прав громадян або корупційного кримінального правопорушення чи кримінального правопорушення 
за колабораційну діяльність, що не погашена або не знята в передбаченому законом порядку. 
Одночасно ВКУ містить обмеження щодо реєстрації осіб, котрі мають не погашену або не зняту в 
передбаченому законом порядку судимість за наведені правопорушення.

Водночас законодавство не визначає окремої процедури перевірки ЦВК інформації щодо наявності 
чи відсутності судимості за вчинення таких правопорушень. Як було зазначено в наведеному вище 
розділі, інформація щодо наявності чи відсутності судимості особи міститься в інформаційно-аналітичній 
системі ІАС «Облік відомостей». Таку інформацію надають із ІАС «Облік відомостей» у формі витягу, 
що містить дані, актуальні на дату та час його формування як за зверненням ОДВ, ОМС, установ або 
організацій з огляду на здійснення ними повноважень, так і за запитом особи щодо себе. Питання 
щодо обов’язкового отримання витягів щодо відсутності (наявності) судимості щодо себе особами, 
запропонованими для реєстрації уповноваженими представниками та довіреними особами кандидатів 
на пост Президента України, представниками та уповноваженими особами партій на парламентських 
виборах, а також довіреними особами кандидатів у депутати, потребує додаткового обговорення з 
представниками політичних партій. Водночас для вирішення питання щодо технічної можливості 
отримання такої інформації ЦВК шляхом електронної взаємодії державних електронних інформаційних 
ресурсів необхідна додаткова консультація з органами МВС.
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2.3.3. Дані виборчої процедури

Реєстрація представників, довірених, уповноважених осіб

Дані

Суб’єкт подання Впливають на 
прийняття 

рішень

Фігурують у 
документах 

виборчих комісій

Можливість 
введення з 
бібліотеки

Можливість 
автономної 
перевірки

Оприлюднюються 
на сайті ЦВК

Використовуюються 
для зв’язку і не 
публікуються

Спосіб 
автоматизації

Використання у 
виборчому процесі

ПІБ особи

Дата народження

Громадянство

Адреса для листування/ Місце 
проживання та адреса житла

Контактні тел.

Місце роботи

Займана посада

Відомості про судимість

Виборчий округ/регіон

Адреса ел. пошти 
(предст від партії)
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2.3.4. Документи виборчої процедури

Реєстрація представників, довірених, уповноважених осіб

Суб’єкт подання

ПІБ особи

Дата народження

Громадянство

Адреса для листування/ Місце 
проживання та адреса житла

Контактні тел.

Місце роботи

Займана посада

Відомості про судимість

Виборчий округ/регіон

Адреса ел. пошти 
(предст від партії)

Дані, які зараз подаються

Подання

Копія паспорта кандидата

Документи які зараз подаються

2.3.5. Рекомендації щодо перегляду виборчого законодавства України
1. У ВКУ: 

 y передбачити подання документів для реєстрації уповноваженого представника кандидата на 
пост Президента України в ЦВК або представника партії в ЦВК лише після реєстрації самого 
«суб’єкта подання»;

 y виключити вимогу щодо подання відомостей про громадянство, адресу для листування із заяв 
осіб, запропонованих для реєстрації уповноваженими представниками та довіреними особами 
кандидатів на пост Президента України, представниками та уповноваженими особами партій 
на парламентських виборах, а також довіреними особами кандидатів у депутати. Водночас 
забезпечити можливість для ЦВК автоматизованого отримання такої інформації з Державного 
реєстру виборців; 

 y виключити вимогу щодо подання відомостей про «місце роботи» та «займану посаду» із заяв 
осіб, запропонованих для реєстрації уповноваженими представниками та довіреними особами 
кандидатів на пост Президента України, представниками та уповноваженими особами партій 
на парламентських виборах, а також довіреними особами кандидатів у депутати. Водночас 
передбачити для ЦВК проведення автоматизованої перевірки відповідності поданих 
кандидатур обмеженням, визначеним Кодексом, щодо місця роботи та займаних посад шляхом 
електронної взаємодії державних електронних інформаційних ресурсів;
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 y передбачити положення щодо подання відомостей про місце народження та/або за наявності 
унікального номера запису в ЄДДР у заяві щодо реєстрації уповноважених представників 
і довірених осіб кандидатів на пост Президента України, представників і уповноважених 
осіб партій на парламентських виборах, а також довірених осіб кандидатів у депутати для 
забезпечення в подальшому автоматизованого отримання інформації з ДРВ про громадянство 
таких осіб й інших відомостей.

2. Передбачити в Законі України «Про збір та облік єдиного внеску на загальнообов’язкове державне 
соціальне страхування» можливість здійснення обміну інформацією між Пенсійним фондом 
України та ЦВК щодо відомостей про основне місце роботи, посаду із зазначенням структурного 
підрозділу, професійну назву роботи кандидатур уповноважених представників і довірених осіб 
кандидатів на пост Президента України, представників і уповноважених осіб партій і довірених 
осіб кандидатів у депутати на парламентських виборах.

3. Передбачити можливість для ЦВК отримувати з Державного реєстру фізичних осіб –  платників 
податків інформацію щодо місця роботи кандидатур уповноважених представників і довірених 
осіб кандидатів на пост Президента України, представників і уповноважених осіб партій і довірених 
осіб кандидатів у депутати на парламентських виборах.

4. Провести додаткові консультації з органами МВС щодо електронної взаємодії державних 
електронних інформаційних ресурсів з метою вирішення питання щодо можливості ЦВК 
автоматичного отримання інформації про судимість стосовно осіб, запропонованих для реєстрації 
уповноваженими представниками та довіреними особами кандидатів на пост Президента України, 
представниками та уповноваженими особами партій на парламентських виборах, а також 
довіреними особами кандидатів у депутати.
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Подачу цих даних залишити 
без змін Відмовитись від подачі цих даних 

Подачу цих даних 
«модифікувати» Додати отримання цих даних 

Подання

Копія паспорта

Документи які 
зараз подаються

Подання

Документи які 
пропонується подавати

Суб’єкт подання

ПІБ особи

Дата народження

Громадянство

Адреса для листування/ Місце 
проживання та адреса житла

Контактні тел.

Місце роботи

Займана посада

Відомості про судимість

Виборчий округ/регіон

Адреса ел. пошти 
(предст від партії)

Суб’єкт подання

ПІБ особи

Дата народження

Громадянство

Контактні тел.

Місце роботи

Займана посада

Відомості про судимість

Виборчий округ/регіон

Адреса ел. пошти 

Партійність

Дані, які зараз 
подаються

Дані, які пропонується 
подавати

2.3.6. Рекомендації фокус-груп щодо обговорення переліку документів і даних, які 
мають оброблятися під час реєстрації представників, довірених, уповноважених 
осіб
За результатами проведення фокус-груп щодо обговорення переліку документів і даних, які мають 
бути створені, зібрані, опрацьовані та використані під час реєстрації представників, довірених, 
уповноважених осіб, були висловлені такі пропозиції.
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Радикальні рекомендації (зміна самої процедури, впровадження нових документів)

Деякі учасники фокус-груп з метою зменшення навантаження на виборчі комісії запропонували 
передати повноваження реєстрації (оформлення) представників, довірених, уповноважених осіб від 
виборчих комісій до кандидатів та/або політичних партій. Зокрема, учасники зауважили, що в разі 
застосування такого підходу та для запобігання різним маніпуляціям під час виборчого процесу 
доцільно передбачити обов’язкове нотаріальне посвідчення довіреностей, якими будуть уповноважені 
представники, довірені, уповноважені особи кандидатів та /або партій.

Помірковані пропозиції

Окремі учасники від ЦВК висловили ідею щодо необхідності перегляду переліку обмежень, 
передбачених законодавством для представників, довірених, уповноважених осіб. Зокрема, 
додаткового обговорення потребують питання щодо заборони бути представниками, довіреними, 
уповноваженими особами військовослужбовцям, особам, які проходять альтернативну (невійськову) 
службу. Учасники звернули увагу на складність перевірки цієї інформації. В Україні відсутній єдиний 
реєстр військовослужбовців і осіб, які проходять альтернативну (невійськову) службу, а вся інформація 
ведеться в паперовому вигляді ТЦК та СП.

Окремі респонденти зауважили, що резонно та необхідно запровадити таке обмеження, оскільки 
військова служба може бути розцінена як особливий різновид державної служби, до якої висуваються 
вимоги щодо політичної нейтральності. Інші учасники висловили міркування стосовно того, що 
запровадження таких обмежень імовірно обумовлено вимогами спеціальних законів, які регулюють 
діяльність військовослужбовців і осіб, які проходять альтернативну (невійськову) службу, та відповідно 
було продубльовано у ВКУ.

З метою спрощення підготовки документів для реєстрації деякі учасники фокус-груп запропонували 
не зазначати відомості щодо «громадянства», «наявності/відсутності судимості» окремо для кожної 
особи, запропонованої представником, довіреною, уповноваженою особою, а передбачити обов’язок 
для суб’єктів подання підтверджувати, що всі подані кандидатури відповідають передбаченим 
законодавством вимогам.

Інші коментарі

Учасники фокус-групи наголосили, що в процесі перевірки заяв щодо реєстрації зв’язку з 
представниками, довіреними, уповноваженими особами кандидата/партії здійснюється переважно за 
допомогою контактного номера телефону, оскільки це найбільш зручний і швидкий спосіб комунікації. 
Однак інформація щодо адреси електронної пошти може бути необхідна в разі судового оскарження. 
Водночас відомості щодо адреси для листування більше необхідні при реєстрації кандидатів, оскільки 
зазвичай на цю адресу направляють постанови ЦВК, що стосуються відповідних кандидатів.

2.4. Реєстрація офіційних спостерігачів

2.4.1. Огляд виборчої процедури

Реєстрація офіційних спостерігачів від партії/кандидата

Відповідно до статей 112 і 167 ВКУ реєстрація офіційних спостерігачів від партії, що висунула кандидата 
на пост Президента України, партії, кандидати в депутати від якої зареєстровані в загальнодержавному 
виборчому окрузі, здійснюється ОВК за поданням уповноважених на підставі довіреності представників 
партії, довірених осіб, уповноважених осіб партії тощо.
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Реєстрація офіційних спостерігачів від партій, кандидатів на пост Президента України в закордонному 
виборчому окрузі здійснює ЦВК.

Положення статей 109 і 167 ВКУ передбачають, що документи для реєстрації офіційних спостерігачів 
від партій, які висунули кандидатів на пост Президента України, а також партій на парламентських 
виборах можуть бути подані до ЦВК і ОВК за допомогою електронних сервісів в порядку, визначеному 
ЦВК.

Зареєстрованим офіційним спостерігачам мають бути видані ОВК або ЦВК (для офіційних спостерігачів 
у закордонному виборчому окрузі) посвідчення за формою, визначеною ЦВК.

Уповноважений представник партії, кандидат на пост Президента України, його довірена 
особа у відповідному окрузі, уповноважена особа партії у відповідному територіальному або 
загальнодержавному окрузі, уповноважений на підставі довіреності представник партії мають право 
відкликати свого офіційного спостерігача шляхом подання до відповідної ОВК або ЦВК письмової 
заяви щодо припинення його повноважень. Водночас у цьому разі Кодекс передбачає можливість 
для зазначених осіб на заміну відкликаного спостерігача подати документи для реєстрації офіційним 
спостерігачем іншої особи.

Так само офіційний спостерігач від партії, кандидата на пост Президента України має право в будь-який 
час звернутися із заявою до ОВК або ЦВК (для офіційних спостерігачів у закордонному виборчому 
окрузі) для складення своїх повноважень, про що відповідна виборча комісія приймає рішення, копія 
якого видається (або направляється) відповідно або партії, або кандидату, або його довіреній особі, 
або уповноваженій особі партії у відповідному територіальному або загальнодержавному окрузі.

Реєстрація офіційних спостерігачів від ГО

Відповідно до положень статті 60 ВКУ право мати офіційних спостерігачів на виборах передбачене 
лише для ГО, до статутної діяльності яких належать питання виборчого процесу та спостереження за 
ними. Для цього такі організації мають звернутися до ЦВК з клопотанням щодо дозволу мати офіційних 
спостерігачів під час відповідних виборів. До клопотання (підписаного керівником і засвідченого 
печаткою громадської організації) додається нотаріально засвідчена після початку виборчого процесу 
копія статуту громадської організації.

Порядок надання дозволу громадським організаціям мати офіційних спостерігачів під час 
загальнодержавних і місцевих виборів передбачений постановою ЦВК від 21 серпня 2020 року за № 
19630. 

У подальшому перелік ГО, яким надано дозвіл мати офіційних спостерігачів на відповідних виборах, 
має бути оприлюднений на офіційному вебсайті ЦВК.

Реєстрацію офіційних спостерігачів від громадської організації на загальнодержавних виборах 
здійснює ОВК. А реєстрацією спостерігачів у ЗВО займається ЦВК. Реєстрація офіційних спостерігачів 
від громадської організації здійснюється за поданням керівника громадської організації або іншого 
уповноваженого на підставі довіреності представника громадської організації, що має бути засвідчена 
печаткою організації. Подання щодо реєстрації офіційного спостерігача має бути внесене до ОВК або 
ЦВК на паперовому носії та в електронному вигляді не пізніш як за 5 днів до дня голосування на 
відповідних виборах.

ОВК і ЦВК, які забезпечують реєстрацію офіційних спостерігачів, у подальшому видають їм посвідчення 
за відповідною формою.

30 Постанова ЦВК від 21 серпня 2020 року за № 196 «Про Порядок надання дозволу громадським організаціям мати офіційних 
спостерігачів під час загальнодержавних та місцевих виборів». URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/v0196359-20#n10 
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ГО має право відкликати свого офіційного спостерігача шляхом подання до відповідної виборчої 
комісії письмової заяви про припинення його повноважень і подати на заміну документи для реєстрації 
іншої особи спостерігачем. Офіційний спостерігач від громадської організації також має право в будь-
який час звернутися до виборчої комісії, яка його зареєструвала, із заявою щодо складення своїх 
повноважень. Відповідна комісія приймає щодо цього рішення, копія якого надається (направляється) 
керівнику відповідної громадської організації.

У положеннях ВКУ не передбачена можливість подання документів для реєстрації офіційних 
спостерігачів від ГО за допомогою електронних сервісів. 

2.4.2. Аналіз документів і даних, які мають оброблятися під час виборчої процедури, 
та їх використання
Проаналізувавши положення статей 58, 60, 112, 167 ВКУ, можна виокремити перелік даних, які 
вимагаються щодо особи, запропонованої офіційним спостерігачем. Це, зокрема, такі дані:

 y суб’єкт подання;

 y прізвище, власне ім’я (всі власні імена) та по батькові (за наявності);

 y число, місяць і рік народження;

 y відомості щодо громадянства;

 y місце роботи (заняття);

 y займана посада;

 y адреса для листування;

 y номери контактних телефонів;

 y адреса електронної пошти;

 y відомості щодо відсутності судимості;

 y відповідний виборчий округ;

 y номер і дата рішення ЦВК про дозвіл мати офіційних спостерігачів (лише для офіційних 
спостерігачів від ГО).

Усі наведені вище відомості мають бути зазначені в поданні про реєстрацію офіційного спостерігача. 
До такого подання мають бути додані копія паспорта громадянина України або копія тимчасового 
посвідчення громадянина України (для осіб прийнятих до громадянства України нещодавно), а також 
заява про згоду бути спостерігачем лише для офіційних спостерігачів від ГО.

Розглядаючи можливість подання документів щодо реєстрації офіційних спостерігачів за допомогою 
електронних сервісів, варто зазначити таке.

Відомості щодо суб’єкта подання є надзвичайно важливими в аспекті виборчого процесу. Облік 
відомостей щодо партії, кандидатів, а також ГО, яким надано дозвіл мати офіційних спостерігачів, 
здійснюється за допомогою ЄІАС «Вибори». Доцільно передбачити можливість введення цих даних 
з бібліотеки ЄІАС «Вибори». Ба більше, в такому разі інформація щодо «номера та дати рішення ЦВК 
про дозвіл мати громадській організації офіційних спостерігачів» також має бути підтягнута без 
додаткового внесення її в ручному режимі.
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Дані про ПІБ і число, місяць і рік народження осіб, запропонованих офіційними спостерігачами, є 
необхідними для подальшого отримання/верифікації інших даних і здійснення самої процедури. 

Стосовно відомостей щодо громадянства, то, як зазначалося вище, такі дані містить ДРВ. Тому, для 
оптимізації процедури реєстрації офіційних спостерігачів, важливо передбачити можливість отримання 
таких відомостей саме шляхом електронної взаємодії між інформаційно-комунікаційними системами 
ДРВ та ЦВК (ОВК).

Вимоги Кодексу стосовно надання в поданні відомостей «щодо місця роботи (заняття)» та «займаної 
посади» осіб, запропонованих офіційними спостерігачами, ймовірно обумовлені обмеженнями, 
передбаченими частиною 2 статті 58 ВКУ, якою визначено, що офіційним спостерігачем не може 
бути, зокрема: посадова або службова особа органу виконавчої влади, органів прокуратури або 
суду, правоохоронних органів, інших державних органів, органів влади Автономної Республіки Крим 
чи органів місцевого самоврядування, військовослужбовець, поліцейський, співробітник Служби 
безпеки України, особа рядового чи начальницького складу Державної кримінально-виконавчої 
служби України, особа, котра проходить альтернативну (невійськову) службу, член виборчої комісії. 
Однак якщо інформація щодо входження осіб, запропонованих офіційними спостерігачами, до складу 
виборчих комісій теоретично може бути перевірена ЦВК (ОВК) за допомогою засобів ЄІАС «Вибори», 
то можливості ЦВК (ОВК) щодо перевірки дотримання інших вимог обмежені, оскільки відсутня єдина 
база, яка би містила потрібну повну інформацію (ред. – щодо реєстрів/баз даних, які містять відомості 
стосовно місця роботи, займаної посади було зазначено в розділах вище), а ймовірність заповнення 
суб’єктами подання достовірних даних щодо місця роботи (заняття) та займаної посади майбутніх 
спостерігачів вкрай низька. Водночас суспільний інтерес до цих даних не є таким значним, як, наприклад, 
щодо осіб, висунутих кандидатами. З огляду на це доцільно було би не вимагати інформацію щодо 
«місця роботи (заняття)» та «займаної посади» в поданнях про реєстрацію офіційних спостерігачів, а 
забезпечити можливість перевірки наведених вище обмежень шляхом автоматизованої взаємодії з 
іншими державними інформаційно-комунікаційними системами та реєстрами.

Законодавець, імовірно, вимагає надання відомостей щодо «адреси для листування», «номерів 
контактних телефонів», «адреси електронної пошти»  з метою забезпечення зв’язку виборчих комісій з 
офіційними спостерігачами. Проте використання виборчими комісіями поштової адреси для листування 
задля комунікації маловірогідне, особливо за наявності таких інструментів для комунікації, як телефон, 
електронна пошта. Тому, на думку авторів дослідження, вимога щодо надання цих відомостей лише 
ускладнює суб’єктам подання підготовку документів для реєстрації офіційних спостерігачів.

У поданні про реєстрацію офіційних спостерігачів мають бути зазначені відомості про відсутність 
судимості за вчинення тяжкого або особливо тяжкого злочину, кримінального правопорушення 
проти виборчих прав громадян, корупційного кримінального правопорушення чи кримінального 
правопорушення за колабораційну діяльність, що не погашена або не знята в передбаченому законом 
порядку. Проте чіткого механізму перевірки цієї інформації виборчими комісіями законодавство не 
визначає. Як зазначалося в розділах вище, відомості щодо наявності чи відсутності судимості особи 
можна отримати з ІАС «Облік відомостей» у формі витягу, які містять дані актуальні на дату та час 
його формування як за зверненням ОДВ, ОМС, установ або організацій з огляду на здійснення 
ними повноважень, так і за запитом особи щодо себе. На думку авторів, запровадження обов’язку 
отримання особами, запропонованими для реєстрації офіційними спостерігачами, витягів про 
відсутність (наявність) судимості щодо себе надзвичайно ускладнить суб’єктам подання пошук 
майбутніх кандидатур і, відповідно, здійснення самої процедури. Питання щодо технічної можливості 
отримання такої інформації безпосередньо ЦВК і ОВК шляхом електронної взаємодії державних 
електронних інформаційних ресурсів потребує додаткової консультації з органами МВС. 
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2.4.3. Дані виборчої процедури

Реєстрація офіційних спостерігачів

Дані

Суб’єкт подання Впливають на 
прийняття 

рішень

Фігурують у 
документах 

виборчих комісій

Можливість 
введення з
бібліотеки

Можливість 
автономної 
перевірки

Оприлюднюються 
на сайті ЦВК

Використовуюються 
для зв’язку і не 
публікуються

Спосіб 
автоматизації

Використання у 
виборчому процесі

ПІБ особи

Дата народження

Громадянство

Адреса для листування/ Місце 
проживання та адреса житла

Контактні тел.

Місце роботи

Займана посада

Відомості про судимість

Виборчий округ/регіон

Адреса ел. пошти 
(предст від партії)

№ ріш. ЦВК про дозвіл
ГО спостерігати

Дата ріш. ЦВК про
дозвіл ГО спостерігати
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2.4.4. Документи виборчої процедури

Реєстрація офіційних спостерігачів

Дані

Суб’єкт подання

ПІБ особи

Дата народження

Громадянство

Адреса для листування/ Місце 
проживання та адреса житла

Контактні тел.

Місце роботи

Займана посада

Відомості про судимість

Виборчий округ/регіон

Адреса ел. пошти 
(предст від партії)

№ ріш. ЦВК про дозвіл
ГО спостерігати

Дата ріш. ЦВК про
дозвіл ГО спостерігати

Подання

Копія паспорта

Заява про згоду бути 
спостерігачем від ГО

Документи які зараз подаються

2.4.5. Рекомендації щодо перегляду виборчого законодавства України
1. У ВКУ: 

 y передбачити можливість подання документів для реєстрації офіційних спостерігачів від ГО за 
допомогою електронних сервісів;

 y виключити вимогу щодо подання відомостей про «місце роботи (заняття)» та «займану 
посаду» з подань осіб, запропонованих для реєстрації офіційними спостерігачами. Водночас 
забезпечити можливість для ЦВК (ОВК) автоматизованої перевірки відповідності поданих 
кандидатур обмеженням, передбаченим Кодексом, щодо місця роботи та займаних посад 
шляхом електронної взаємодії державних електронних інформаційних ресурсів;

 y виключити вимогу щодо подання відомостей стосовно адреси для листування з подань 
про реєстрацію офіційних спостерігачів. Водночас забезпечити можливість для ЦВК (ОВК) 
автоматизованого отримання такої інформації з Державного реєстру виборців за необхідності. 
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2. Передбачити в Законі України «Про збір та облік єдиного внеску на загальнообов’язкове 
державне соціальне страхування» можливість здійснення обміну інформацією між Пенсійним 
фондом України та ЦВК (ОВК) щодо відомостей про основне місце роботи, посаду із зазначенням 
структурного підрозділу, професійну назву роботи кандидатур офіційних спостерігачів.

3. Передбачити можливість для ЦВК отримувати з Державного реєстру фізичних осіб – платників 
податків інформацію щодо місця роботи кандидатур офіційних спостерігачів.

4. Провести додаткові консультації з органами МВС щодо електронної взаємодії державних 
електронних інформаційних ресурсів з метою вирішення питання щодо можливості ЦВК і ОВК 
автоматичного отримання інформації про судимість стосовно осіб, запропонованих для реєстрації 
офіційними спостерігачами.
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Суб’єкт подання

ПІБ особи

Дата народження

Громадянство

Адреса для листування/ Місце 
проживання та адреса житла

Контактні тел.

Місце роботи

Займана посада

Відомості про судимість

Виборчий округ/регіон

Адреса ел. пошти 
(предст від партії)

№ ріш. ЦВК про дозвіл
ГО спостерігати

Дата ріш. ЦВК про
дозвіл ГО спостерігати

Суб’єкт подання

ПІБ особи

Дата народження

Громадянство

Контактні тел.

Місце роботи

Займана посада

Відомості про судимість

Виборчий округ/регіон

Адреса ел. пошти 
(предст від партії)

Заява про згоду бути 
спостерігачем від ГО

Подачу цих даних залишити 
без змін Відмовитись від подачі цих даних 

Подачу цих даних 
«модифікувати» Додати отримання цих даних 

Подання

Копія паспорта

Документи які 
зараз подаються

Подання

Документи які 
пропонується подавати

Дані, які зараз 
подаються

Партійність

Дані які пропонується 
подавати
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2.4.6. Рекомендації фокус-груп щодо обговорення переліку документів і даних, які 
мають оброблятися під час реєстрації офіційних спостерігачів
За результатами проведення фокус-груп щодо обговорення переліку документів і даних, які мають 
бути створені, зібрані, опрацьовані та використані під час реєстрації офіційних спостерігачів, були 
висловлені такі рекомендації.

Радикальні рекомендації (зміна процедури, впровадження нових документів)

Деякі учасники фокус-груп запропонували передати повноваження реєстрації (оформлення) 
офіційних спостерігачів від виборчих комісій до кандидатів та/або політичних партій. Такий підхід був 
обґрунтований, зокрема, європейською практикою, де для спостереження за виборами не потрібно 
офіційних дозволів, а також доцільністю виконання цих повноважень тими суб’єктами, які найбільш 
зацікавлені в залученні офіційних спостерігачів на виборах. Крім того, як стверджують респонденти, 
«…насправді так і відбувається: політичні партії та кандидати готують подання з тисячами кандидатур 
офіційних спостерігачів і подають до виборчих комісій, які не мають змоги перевірити ці дані на 
відповідність вимогам законодавства, а тому реєструють і видають посвідчення фактично всім поданим 
кандидатурам».

Водночас від інших учасників фокус-груп були застереження щодо наведеної пропозиції. Так, 
зокрема, були висловлені думки щодо можливих маніпуляцій з боку суб’єктів подання чи інших 
зацікавлених осіб стосовно реєстрації офіційних спостерігачів, як от: неврахування обмежень, 
передбачених законодавством щодо таких осіб, ймовірна підробка документів, зокрема посвідчень, 
з боку конкурентів для дискредитації виборчого процесу, а також зменшення прозорості виборчого 
процесу з огляду на відсутність за такого підходу єдиної бази офіційних спостерігачів.

Помірковані рекомендації 

Окремі учасники зауважили, що з метою спрощення перевірки дотримання обмежень, визначених 
для офіційних спостерігачів, доцільно передбачити у ВКУ чіткий перелік статей Кримінального кодексу 
України, за якими наявність у особи не погашеної або не знятої судимості не дозволятиме такій особі 
бути офіційним спостерігачем. Це обумовлено тим, що правоохоронні органи надають інформацію щодо 
судимості, яка не завжди дає можливість визначити, чи підпадає особа під обмеження, передбачені 
чинними положеннями ВКУ (зокрема, чи належить правопорушення, яке вчинила особа, до тяжкого 
або особливо тяжкого злочину, кримінального правопорушення проти виборчих прав громадян або 
до корупційного кримінального правопорушення). 

Більшість учасників висловилась проти скасування обмеження «наявність у особи судимості» як 
перепони для участі у виборчому процесі в статусі офіційного спостерігача. Учасники обґрунтовували 
це тим, що офіційні спостерігачі зобов’язані мати «бездоганну» репутацію.

Водночас окремі учасники фокус-груп зауважили, що недоцільно обмежувати участь у виборчому 
процесі в статусі офіційного спостерігача особам, котрі мають не погашену або не зняту судимість 
за вчинення будь-якого правопорушення, передбаченого Кримінальним кодексом України. На їхню 
думку, «…особа може мати не погашену або не зняту судимість за незначні, вчинені з необережності 
правопорушення, які не мають відношення до виборчого процесу та не впливають на можливість особи 
здійснювати незалежне, незаангажоване, без порушень закону спостереження за ходом виборів».

Деякі опитувані пропонували також прибрати вимогу в законодавстві щодо подання інформації про 
наявність або відсутність судимості в осіб, запропонованих для реєстрації офіційними спостерігачами, 
Оскільки виборчі комісії не здійснюють перевірку такої інформації (лише щодо осіб, висунутих 
кандидатами), тому неможливо забезпечити надання суб’єктами повністю достовірної інформації щодо 
наявності або відсутності судимості. Водночас, на думку учасників фокус-груп, «вимога заповнювати 
зайві відомості в документах для реєстрації офіційних спостерігачів надмірно ускладнює процедуру».
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2.5. Підрахунок і встановлення результатів 
загальнодержавних виборів

2.5.1. Огляд виборчої процедури

Підрахунок і встановлення результатів голосування на виборах Президента України та 
народних депутатів України

Порядок підрахунку та встановлення результатів голосування на президентських виборах переважно 
регулюється статтями 120–128 ВКУ, а на парламентських – статтями 175–182 ВКУ. 

Відповідно до зазначених норм формування даних відбувається на виборчих дільницях. Потім їх 
вносять до протоколів ДВК про підрахунок голосів виборців. А у відповідних випадках – до актів, які 
складають ДВК.

На підставі даних, отриманих від ДВК, ОВК готують протоколи про підсумки голосування в межах 
територіального округу. Дані з закордонних дільниць опрацьовує ЦВК і формує протокол ЦВК про 
підсумки голосування в межах закордонного округу.

ЦВК на підставі протоколу ЦВК про підсумки голосування в межах закордонного округу та протоколів 
від ОВК про підсумки голосування в межах територіального округу створює на президентських 
виборах протокол про результати голосування в день виборів Президента України або протокол про 
результати повторного голосування з виборів Президента України, а на парламентських – протокол 
про результати виборів депутатів.

2.5.2. Аналіз документів і даних, які мають оброблятися під час виборчої процедури, 
та їх використання
Відповідно до статей 121, 125–127, 176, 180–182 ВКУ більшість даних фіксується в протоколах, які 
складають виборчі комісії різного рівня. Проаналізувавши числові первинні дані, їх можна поділити на 
наведені нижче групи.

Спільні для президентських і парламентських виборів:

 y кількість виборчих бюлетенів, виготовлених на замовлення ЦВК;

 y кількість виборчих бюлетенів, одержаних ОВК;

 y кількість невикористаних виборчих бюлетенів, погашених ОВК;

 y кількість виборчих бюлетенів, одержаних ДВК і виготовлених ними з дозволу ЦВК;

 y кількість невикористаних виборчих бюлетенів, погашених ДВК;

 y кількість виборців, внесених до списків виборців на виборчих дільницях;

 y кількість виборців, які отримали виборчі бюлетені;

 y кількість виборчих бюлетенів, що не підлягають урахуванню, виявлених на виборчих дільницях;

 y кількість виборців, які взяли участь у голосуванні;

 y кількість виборчих бюлетенів, визнаних недійсними.
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Лише для президентських виборів:

 y кількість голосів виборців, поданих за кожного кандидата на пост Президента України.

Лише для парламентських виборів:

 y сумарна кількість голосів виборців, котрі підтримали регіональні виборчі списки кандидатів у 
депутати всіх партій;

 y кількість голосів виборців, котрі підтримали регіональні виборчі списки кандидатів у депутати 
від кожної партії;

 y кількість голосів виборців, котрі підтримали кожного кандидата, внесеного до регіонального 
виборчого списку кандидатів у депутати від кожної партії;

 y кількість голосів виборців, котрі підтримали весь регіональний список кандидатів у депутати 
від кожної партії, не підтримавши конкретного кандидата з цього списку.

У протоколах також фігурує дата та час їхнього підписання, а також наведені нижче позначки: 

 y «З окремою думкою»;

 y «Голосування недійсне»;

 y «Уточнений»; 

 y «Повторний підрахунок».

За необхідності фіксуються й інші дані, які надають ДВК у відповідних актах на президентських і 
парламентських виборах, зокрема:

 y невідповідність кількості контрольних талонів виборчих бюлетенів з підписами виборців 
і членів виборчої комісії, які їх видавали, кількості підписів виборців у списку виборців, які 
отримали виборчі бюлетені;

 y невідповідність сумі кількості невикористаних виборчих бюлетенів і кількості виборців, які 
отримали виборчі бюлетені, кількості виборчих бюлетенів, отриманих ДВК;

 y пошкодження пломб або печаток чи інші пошкодження, які порушують цілісність виборчої 
скриньки;

 y виявлення випадку незаконного голосування на виборчій дільниці;

 y знищення або пошкодження виборчої скриньки (скриньок), що унеможливлює визначення 
змісту виборчих бюлетенів;

 y виявлення у виборчих скриньках кількість виборчих бюлетенів, що перевищує кількість 
виборців, які отримали виборчі бюлетені на виборчій дільниці;

 y відсутність у виборчій скриньці контрольного листа;

 y виявлення в переносній скриньці кількість виборчих бюлетенів, що перевищує кількість 
виборців, внесених до витягу зі списку виборців на виборчій дільниці.

На президентських виборах:

 y невідповідність кількості виборців, котрі взяли участь у голосуванні на виборчій дільниці, сумі 
кількості недійсних виборчих бюлетенів на виборчій дільниці та кількості виборчих бюлетенів, 
голоси в яких подані за кожного кандидата.

68 | ОПТИМІЗАЦІЯ ВИБОРЧИХ ПРОЦЕСІВ ДЛЯ ВПРОВАДЖЕННЯ ІКТ АДМІНІСТРУВАННЯ ЗАГАЛЬНОДЕРЖАВНИХ ВИБОРІВ

МІЖНАРОДНА ФУНДАЦІЯ ВИБОРЧИХ СИСТЕМ (IFES) В УКРАЇНІ



На парламентських виборах:

 y невідповідність кількості виборців, котрі взяли участь у голосуванні на виборчій дільниці, сумі 
кількості недійсних виборчих бюлетенів на виборчій дільниці та кількості виборчих бюлетенів 
із голосами виборців, котрі підтримали регіональні виборчі списки всіх партій (котрі підтримали 
загальнодержавні виборчі списки всіх партій – у закордонному окрузі); 

 y невідповідність кількості голосів виборців, котрі підтримали регіональний виборчий список 
цієї партії, сумі кількості голосів виборців, котрі підтримали кожного з кандидатів у депутати, 
внесених до регіонального виборчого списку цієї партії, та кількості голосів виборців, які 
підтримали весь регіональний виборчий список від цієї партії, не підтримавши окремого 
кандидата в депутати.

Серед перелічених вище даних частіше за все помилки під час їх заповнення виникають щодо 
наступних даних: 

 y «кількість виборців, внесених до списків виборців на виборчих дільницях». Це пов’язано з 
ручним заповненням, за якого допускають помилки. Є також випадки, що до цього пункту 
записують суму кількості виборців у списку на виборчій дільниці та кількості виборців у витягу зі 
списку виборців для голосування за місцем перебування. Оскільки ці дані не використовуються 
для розрахунку результатів виборів, на них мало звертають уваги та не проводять належної 
перевірки. В подальшому такі дані з помилками потрапляють на наступні рівні агрегування; 

 y «кількість виборчих бюлетенів, що не підлягають врахуванню, виявлених на виборчих 
дільницях». Термін «не підлягають врахуванню» не завжди  правильно розуміють, тому є 
чимало випадків, коли його плутають із «недійсними» та відповідно дублюють в обидва поля 
чи підсумовують.

На попередніх виборах у протоколі фіксували такі дані, як «кількість виборців, котрі голосували за 
місцем перебування». За нормами ВКУ такі дані не фіксуються. Це уможливлює фальсифікації, оскільки 
за умови упередженості комісії існує можливість маніпуляцій або безпосередньо з бюлетенями, або з 
протоколами. 

Частина даних, що містяться в актах, потрібні для контролю достовірності даних, наведених у 
протоколі. Водночас є випадки, коли члени ДВК під час транспортування виборчих документів до ОВК 
не привозять акти, а отже, слід їх завертати за ними. Це гальмує процес отримання ОВК даних від ДВК.

Саме тому впровадження цифровізації (ЄІАС «Вибори») на рівні дільниці дасть можливість полегшити 
роботу членів виборчих комісій і зменшить імовірність помилок у дільничних протоколах.
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2.5.3. Дані виборчої процедури

Підрахунок і встановлення результатів голосування на виборах Президента України 

Дані

К-ть бюл., виготовлених на замовлення ЦВК

К-ть бюл., одержаних ОВК

К-ть невикористаних бюл., погашених ОВК

К-ть бюл., одержаних/вигот. ДВК

К-ть невикористаних бюл., погашених ДВК

К-ть виб., включених до списку виборців на дільниці

Невідп. к-ті підп. контр. тал. з к-тю підп. виб. у списку

К-ть виб, які отримали бюлетені

Невідп. сумі к-ті невик. бюл. і к-ті виб., які отр. 
бюл., к-ті бюл., отр. ДВК.

К-ть бюл. у знищ./пошк. скриньках, що
унеможливлює встановлення змісту бюл.

К-ть бюл. у пер. скриньці, в якій виявилось 
більше бюл. , ніж к-ть виб. у витягу

К-ть випадків незаконного голосування

Пошкодження пломб і виборчих скриньок

К-ть бюл., що перевищують к-ть виб., які їх отримали

К-ть бюл. у скриньці, в якій відсутній контр. лист

К-ть бюл., що не підлягають врахуванню

К-ть виб., які взяли участь у голосуванні на дільниці

К-ть бюл., визнаних недійсними

К-ть голос. виб, поданих за кожн. канд.

Дата і час підписання протоколу

«З окремою думкою»

«Голосування недійсне»

«Уточнений» протокол

«Повторний підрахунок»

Використовується для
логічного та 

арифметичного контролю

Фігурує у протоколах
комісій

Оприлюднення/ 
сайт ЦВК

Використання у 
підрахунку голосів
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Підрахунок і встановлення результатів голосування на виборах народних депутатів 
України

Дані

К-ть бюл., виготовлених на замовлення ЦВК

К-ть бюл., одержаних ОВК

К-ть невикористаних бюл., погашених ОВК

К-ть бюл., одержаних/вигот. ДВК

К-ть невикористаних бюл., погашених ДВК

К-ть виб., включених до списку виборців на дільниці

Невідп. к-ті підп. контр. тал. з к-тю підп. виб. у списку

К-ть виб, які отримали бюлетені

Дата і час підписання протоколу

«З окремою думкою»

«Голосування недійсне»

«Уточнений» протокол

«Повторний підрахунок»

Невідп. сумі к-ті невик. бюл. і к-ті виб., які отр. бюл., 
к-ті бюл., отр. ДВК.

К-ть бюл., що не підлягають врахуванню

К-ть виб., які взяли участь у голосуванні на дільниці

К-ть бюл., визнаних недійсними

Сумарна к-ть гол., які підтр. рег. списки всіх партій

Невідп. к-ті виб., які взяли участь у гол, сумі к-ті 
недій. бюл. та к-тей бюл. за рег. списки усіх партій

К-ть випадків незаконного голосування

Пош кодження пломб і виборчих скриньок

К-ть бюл. у знищ./пошк. скриньках, що 
унеможливлює встановлення змісту бюл.

К-ть бюл., що перевищують к-ть виб., які їх отримали

К-ть бюл. у скриньці, в якій відсутній контр. лист

К-ть бюл. у пер. скриньці, в якій виявилось більше 
бюл. , ніж к-ть виб. у витягу

К-ть гол., які підтримали рег. списки від кожної партії

К-ть виб, які підтр. кожн. канд., у рег. сп. від кож. пар

К-ть гол., які підтр. весь рег. спис. від кожної парт, не 
підтр. конкр. канд. з цього списку

К-ть гол., які підтр. весь рег. спис. від кожної парт, не 
підтр. конкр. канд. з цього списку

Невідп. к-ті гол. за рег. спис. партії, сумі к-ті гол. за 
канд. списку, та к-ті гол. лише за рег. спис. цієї партії

Використовується для
логічного та 

арифметичного контролю

Фігурує у протоколах
комісій

Оприлюднення/ 
сайт ЦВК

Використання у 
підрахунку голосів

71|ОПТИМІЗАЦІЯ ВИБОРЧИХ ПРОЦЕСІВ ДЛЯ ВПРОВАДЖЕННЯ ІКТ АДМІНІСТРУВАННЯ ЗАГАЛЬНОДЕРЖАВНИХ ВИБОРІВ

МІЖНАРОДНА ФУНДАЦІЯ ВИБОРЧИХ СИСТЕМ (IFES) В УКРАЇНІ



2.5.4. Документи виборчої процедури

Підрахунок і встановлення результатів голосування на виборах Президента України 

Дані які зараз подаються

К-ть бюл., виготовлених на замовлення ЦВК

К-ть бюл., одержаних ОВК

К-ть невикористаних бюл., погашених ОВК

К-ть бюл., одержаних/вигот. ДВК

К-ть невикористаних бюл., погашених ДВК

К-ть виб., включених до списку виборців на дільниці

Невідп. к-ті підп. контр. тал. з к-тю підп. виб. у списку

К-ть виб, які отримали бюлетені

Невідп. сумі к-ті невик. бюл. і к-ті виб., які отр. 
бюл., к-ті бюл., отр. ДВК.

К-ть бюл. у знищ./пошк. скриньках, що
унеможливлює встановлення змісту бюл.

К-ть бюл. у пер. скриньці, в якій виявилось 
більше бюл. , ніж к-ть виб. у витягу

К-ть випадків незаконного голосування

Пошкодження пломб і виборчих скриньок

К-ть бюл., що перевищують к-ть виб., які їх отримали

К-ть бюл. у скриньці, в якій відсутній контр. лист

К-ть бюл., що не підлягають врахуванню

К-ть виб., які взяли участь у голосуванні на дільниці

К-ть бюл., визнаних недійсними

К-ть голос. виб, поданих за кожн. канд.

Дата і час підписання протоколу

«З окремою думкою»

«Голосування недійсне»

«Уточнений» протокол

«Повторний підрахунок»

Протокол 

Акти, які складають 
виборчі комісії 

Документи які зараз 
складаються 
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Підрахунок і встановлення результатів голосування на виборах народних депутатів 
України

Протокол 

Акти, які складають 
виборчі комісії 

Документи які зараз 
складаються 

Дані які зараз подаються

К-ть бюл., виготовлених на замовлення ЦВК

К-ть бюл., одержаних ОВК

К-ть невикористаних бюл., погашених ОВК

К-ть бюл., одержаних/вигот. ДВК

К-ть невикористаних бюл., погашених ДВК

К-ть виб., включених до списку виборців на дільниці

Невідп. к-ті підп. контр. тал. з к-тю підп. виб. у списку

К-ть виб, які отримали бюлетені

Дата і час підписання протоколу

«З окремою думкою»

«Голосування недійсне»

«Уточнений» протокол

«Повторний підрахунок»

Невідп. сумі к-ті невик. бюл. і к-ті виб., які отр. бюл., 
к-ті бюл., отр. ДВК.

К-ть бюл., що не підлягають врахуванню

К-ть виб., які взяли участь у голосуванні на дільниці

К-ть бюл., визнаних недійсними

Сумарна к-ть гол., які підтр. рег. списки всіх партій

Невідп. к-ті виб., які взяли участь у гол, сумі к-ті 
недій. бюл. та к-тей бюл. за рег. списки усіх партій

К-ть випадків незаконного голосування

Пош кодження пломб і виборчих скриньок

К-ть бюл. у знищ./пошк. скриньках, що 
унеможливлює встановлення змісту бюл.

К-ть бюл., що перевищують к-ть виб., які їх отримали

К-ть бюл. у скриньці, в якій відсутній контр. лист

К-ть бюл. у пер. скриньці, в якій виявилось більше 
бюл. , ніж к-ть виб. у витягу

К-ть гол., які підтримали рег. списки від кожної партії

К-ть виб, які підтр. кожн. канд., у рег. сп. від кож. пар

К-ть гол., які підтр. весь рег. спис. від кожної парт, не 
підтр. конкр. канд. з цього списку

К-ть гол., які підтр. весь рег. спис. від кожної парт, не 
підтр. конкр. канд. з цього списку

Невідп. к-ті гол. за рег. спис. партії, сумі к-ті гол. за 
канд. списку, та к-ті гол. лише за рег. спис. цієї партії
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2.5.5. Рекомендації щодо перегляду виборчого законодавства України
З метою забезпечення автоматизації, оптимізації процедури підрахунку голосів і збільшення 
прозорості, рекомендується:

1. У ВКУ:

 y передбачити вимогу щодо дублювання даних із актів у виборчому протоколі задля забезпечення 
цілісності даних і подальшої автоматичної перевірки протоколу на арифметичний і логічний 
контроль;

 y передбачити положення щодо обов’язку відтворення даних щодо кількості виборців у списку 
на виборчій дільниці з даних ДРВ, а також можливість ДВК напередодні чи в день голосування 
зазначати дані щодо виключених чи включених у списки виборців осіб лише за рішенням суду;

 y передбачити можливість відмежування в протоколі технічних цифр від цифр, що стосуються 
безпосередньо підрахунку (можливо, розглянути варіант розподілення даних на два документи: 
в одному містяться технічні дані, а в протоколі – лише дані, що потрібні для встановлення 
результату), що дає змогу під час повторного підрахунку голосів не перераховувати технічні 
дані;

 y повернути до виборчого протоколу вимогу щодо відтворення даних стосовно голосування за 
місцем перебування;

 y передбачити обов’язок для виборчих комісій щодо оприлюднення всіх даних, що містяться в 
протоколах і в актах (зокрема, інформації щодо кількості внесених даних до протоколів, дати 
та часу внесення, даних, що змінювалися).
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Підрахунок і встановлення результатів голосування на виборах Президента України 

Документи, які пропонується складатиДокументи, які зараз складаються

Подачу цих даних залишити без змін 

Подачу цих даних «модифікувати» 

Відмовитись від подачі цих даних 

Додати отримання цих даних 

Акти, які складають виборчі комісії 

Протокол 

Акти, які складають виборчі комісії 

Протокол 

Дані, які зараз подаються Дані, які пропонується подавати

К-ть бюл., виготовлених на замовлення ЦВК

К-ть бюл., одержаних ОВК

К-ть невикористаних бюл., погашених ОВК

К-ть бюл., одержаних/вигот. ДВК

К-ть невикористаних бюл., погашених ДВК

К-ть виб., включених до списку виборців на дільниці

Невідп. к-ті підп. контр. тал. з к-тю підп. виб. у списку

К-ть виб, які отримали бюлетені

Невідп. сумі к-ті невик. бюл. і к-ті виб., які отр. бюл., 
к-ті бюл., отр. ДВК.

К-ть бюл. у знищ./пошк. скриньках, що
унеможливлює встановлення змісту бюл.

К-ть бюл. у пер. скриньці, в якій виявилось більше 
бюл. , ніж к-ть виб. у витягу

К-ть випадків незаконного голосування

Пошкодження пломб і виборчих скриньок

К-ть бюл., що перевищують к-ть виб., які їх отримали

К-ть бюл. у скриньці, в якій відсутній контр. лист

К-ть бюл., що не підлягають врахуванню

К-ть виб., які взяли участь у голосуванні на дільниці

К-ть бюл., визнаних недійсними

К-ть голос. виб, поданих за кожн. канд.

Дата і час підписання протоколу

«З окремою думкою»

«Голосування недійсне»

«Уточнений» протокол

«Повторний підрахунок»

К-ть виб., внес. до витягу для гол. за місц. переб.

К-ть виб., які отримали бюл. за місцем перебування

К-ть виб, які взяли участь у гол. за місцем переб.

К-ть бюл., виготовлених на замовлення ЦВК

К-ть бюл., одержаних ОВК

К-ть невикористаних бюл., погашених ОВК

К-ть бюл., одержаних/вигот. ДВК

К-ть невикористаних бюл., погашених ДВК

К-ть виб., включених до списку виборців на дільниці

Невідп. к-ті підп. контр. тал. з к-тю підп. виб. у списку

К-ть виб, які отримали бюлетені

Невідп. сумі к-ті невик. бюл. і к-ті виб., які отр. бюл., 
к-ті бюл., отр. ДВК.

К-ть бюл. у знищ./пошк. скриньках, що
унеможливлює встановлення змісту бюл.

К-ть бюл. у пер. скриньці, в якій виявилось більше 
бюл. , ніж к-ть виб. у витягу

К-ть випадків незаконного голосування

Пошкодження пломб і виборчих скриньок

К-ть бюл., що перевищують к-ть виб., які їх отримали

К-ть бюл. у скриньці, в якій відсутній контр. лист

К-ть бюл., що не підлягають врахуванню

К-ть виб., які взяли участь у голосуванні на дільниці

К-ть бюл., визнаних недійсними

К-ть голос. виб, поданих за кожн. канд.

Дата і час підписання протоколу

«З окремою думкою»

«Голосування недійсне»

«Уточнений» протокол

«Повторний підрахунок»
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Підрахунок і встановлення результатів голосування на виборах народних депутатів 
України

К-ть бюл., виготовлених на замовлення ЦВК

К-ть бюл., одержаних ОВК

К-ть невикористаних бюл., погашених ОВК

К-ть бюл., одержаних/вигот. ДВК

К-ть невикористаних бюл., погашених ДВК

К-ть виб., включених до списку виборців на дільниці

Невідп. к-ті підп. контр. тал. з к-тю підп. виб. у списку

К-ть виб, які отримали бюлетені

Дата і час підписання протоколу

«З окремою думкою»

«Голосування недійсне»

«Уточнений» протокол

«Повторний підрахунок»

К-ть виб., внес. до витягу для гол. за місц. переб.

К-ть виб., які отримали бюл. за місцем перебування

К-ть виб, які взяли участь у гол. за місцем переб.

Невідп. сумі к-ті невик. бюл. і к-ті виб., які отр. бюл., 
к-ті бюл., отр. ДВК.

К-ть бюл., що не підлягають врахуванню

К-ть виб., які взяли участь у голосуванні на дільниці

К-ть бюл., визнаних недійсними

Сумарна к-ть гол., які підтр. рег. списки всіх партій

Невідп. к-ті виб., які взяли участь у гол, сумі к-ті 
недій. бюл. та к-тей бюл. за рег. списки усіх партій

К-ть випадків незаконного голосування

Пош кодження пломб і виборчих скриньок

К-ть бюл. у знищ./пошк. скриньках, що 
унеможливлює встановлення змісту бюл.

К-ть бюл., що перевищують к-ть виб., які їх отримали

К-ть бюл. у скриньці, в якій відсутній контр. лист

К-ть бюл. у пер. скриньці, в якій виявилось більше 
бюл. , ніж к-ть виб. у витягу

К-ть гол., які підтримали рег. списки від кожної партії

К-ть виб, які підтр. кожн. канд., у рег. сп. від кож. пар

К-ть гол., які підтр. весь рег. спис. від кожної парт, 
не підтр. конкр. канд. з цього списку

К-ть гол., які підтр. весь рег. спис. від кожної парт, 
не підтр. конкр. канд. з цього списку

Невідп. к-ті гол. за рег. спис. партії, сумі к-ті гол. за 
канд. списку, та к-ті гол. лише за рег. спис. цієї партії

К-ть бюл., виготовлених на замовлення ЦВК

К-ть бюл., одержаних ОВК

К-ть невикористаних бюл., погашених ОВК

К-ть бюл., одержаних/вигот. ДВК

К-ть невикористаних бюл., погашених ДВК

К-ть виб., включених до списку виборців на дільниці

Невідп. к-ті підп. контр. тал. з к-тю підп. виб. у списку

К-ть виб, які отримали бюлетені

Дата і час підписання протоколу

«З окремою думкою»

«Голосування недійсне»

«Уточнений» протокол

«Повторний підрахунок»

Невідп. сумі к-ті невик. бюл. і к-ті виб., які отр. бюл., 
к-ті бюл., отр. ДВК.

К-ть бюл., що не підлягають врахуванню

К-ть виб., які взяли участь у голосуванні на дільниці

К-ть бюл., визнаних недійсними

Сумарна к-ть гол., які підтр. рег. списки всіх партій

Невідп. к-ті виб., які взяли участь у гол, сумі к-ті 
недій. бюл. та к-тей бюл. за рег. списки усіх партій

К-ть випадків незаконного голосування

Пош кодження пломб і виборчих скриньок

К-ть бюл. у знищ./пошк. скриньках, що 
унеможливлює встановлення змісту бюл.

К-ть бюл., що перевищують к-ть виб., які їх отримали

К-ть бюл. у скриньці, в якій відсутній контр. лист

К-ть бюл. у пер. скриньці, в якій виявилось більше 
бюл. , ніж к-ть виб. у витягу

К-ть гол., які підтримали рег. списки від кожної партії

К-ть виб, які підтр. кожн. канд., у рег. сп. від кож. пар

К-ть гол., які підтр. весь рег. спис. від кожної парт, 
не підтр. конкр. канд. з цього списку

К-ть гол., які підтр. весь рег. спис. від кожної парт, 
не підтр. конкр. канд. з цього списку

Невідп. к-ті гол. за рег. спис. партії, сумі к-ті гол. за 
канд. списку, та к-ті гол. лише за рег. спис. цієї партії

Документи, які пропонується складатиДокументи, які зараз складаються

Подачу цих даних залишити без змін 

Подачу цих даних «модифікувати» 

Відмовитись від подачі цих даних 

Додати отримання цих даних 

Акти, які складають виборчі комісії 

Протокол 

Акти, які складають виборчі комісії 

Протокол 

Дані, які зараз подаються Дані, які пропонується подавати
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2.5.6. Рекомендації фокус-груп щодо обговорення переліку документів і даних, які 
мають оброблятися під час підрахунку та встановлення результатів голосування
За результатами проведення фокус-груп щодо обговорення переліку документів і даних, які мають 
бути створені, зібрані, опрацьовані та використані під час підрахунку та встановлення результатів 
голосування, були висловлені такі рекомендації.

Радикальні рекомендації (зміна процедури, впровадження нових документів)

Представники фокус-груп пропонували поділити дані при підрахунку голосів на технічні (кількість 
одержаних виборчих бюлетенів, кількість виборців, внесених до списку виборців, тощо) та дані, які 
потрібні для встановлення результатів голосування. Деякі учасники звернули увагу на те, що доцільно 
було би виокремити з протоколу про підрахунок голосів виборців у окремий документ інформацію, 
яка не потрібна для встановлення результатів голосування. Це би спростило в подальшому підготовку 
протоколу з позначкою «Уточнений» та /або проведення перерахунку.

Помірковані пропозиції

Окремі опитувані учасники запропонували змінити підхід щодо дій ОВК у разі виявлення в протоколі 
ДВК про підрахунок голосів виборців на виборчій дільниці виправлень, помилок, неточностей, 
які можливо усунути без повторного підрахунку голосів. Зокрема, передбачити можливість ОВК 
самостійно «уточнювати» такі протоколи без зобов’язання ДВК виправляти виявлені недоліки шляхом 
складання протоколу з позначкою «Уточнений».

Учасники фокус-груп пропонували передбачити вимогу щодо дублювання даних із актів у виборчому 
протоколі задля забезпечення цілісності даних і подальшої автоматичної перевірки протоколу на 
валідність.

З метою зменшення кількості помилок при заповненні відомостей у протоколі щодо «кількості 
виборців, внесених у список виборців на виборчій дільниці», представники фокус-груп пропонували 
брати ці дані на підставі відомостей ДРВ і враховувати кількісні зміни, які внесені на підставі рішень 
судів про включення або виключення особи до/зі списку виборців.

Учасники висловили пропозицію, що варто повернути до протоколу про підрахунок голосів виборців 
відтворення даних щодо голосування за місцем перебування з метою забезпечення прозорості 
виборчого процесу та запобігання допущенню помилок при підрахунку голосів.

Окрім цього, учасники фокус-груп зауважили, що виборчі комісії мають оприлюднювати всі дані, що 
містяться в протоколах і актах (зокрема й інформацію щодо кількості внесених даних до протоколів, дати 
та часу внесення, даних, що змінювалися), як з метою забезпечення прозорості виборчого процесу, 
так і для забезпечення належного контролю з боку громадськості за достовірністю результатів.

Інші коментарі

З метою зменшення ймовірності помилок при підрахунку голосів на виборчій дільниці та розвантаження 
роботи ДВК учасники фокус-груп пропонували розглянути такі нововведення:

 y впровадження цифровізації на рівні виборчих дільниць, зокрема, стосовно формування 
електронного протоколу щодо підрахунку голосів на рівні ДВК. Такий протокол мав би 
підлягати оприлюдненню;

 y поступове (протягом усього дня голосування) заповнення та оприлюднення протоколу щодо 
підрахунку голосів виборців на виборчій дільниці – використання досвіду Грузії 2013 року (див. 
розділ 1.2);
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 y спрощення форми виборчого бюлетеня та полегшення опрацювання бюлетенів шляхом 
автоматизації цього процесу (розглянути запровадження сканерів бюлетенів на рівні ДВК);

 y якнайшвидше створити регіональні та територіальні представництв ЦВК, до повноважень 
яких віднесли би зберігання та технічну підтримку роботи ДВК, а також виконання технічної 
роботи під час здійснення підрахунку, сканування бюлетенів (у разі запровадження сканерів) 
і встановлення результатів голосування. 

2.6. Фінансова звітність щодо надходження та 
використання коштів виборчого фонду

2.6.1. Огляд виборчої процедури

Фінансова звітність щодо надходження та використання коштів виборчого фонду 
кандидата на пост Президента України, політичної партії 

Відповідно до статей 97, 153 ВКУ розпорядники рахунків виборчого фонду кандидата на пост 
Президента України, політичної партії звітують щодо надходження та використання коштів виборчого 
фонду. Передбачено подання двох видів фінансових звітів: проміжного та остаточного. 

Положення статей 93, 150 ВКУ передбачають, що кандидат на пост Президента України, політична партія 
для утворення свого виборчого фонду мають відкрити в банку накопичувальний рахунок виборчого 
фонду та поточні рахунки. Накопичувальний рахунок використовується лише для надходження коштів 
для фінансування виборчої кампанії, а поточні рахунки – лише для здійснення фінансування витрат 
на виборчу кампанію. На поточні рахунки кошти можуть надходити виключно з накопичувального 
рахунку виборчого фонду. Такий підхід законодавця зумовив і відповідний формат звітування.

Спочатку розпорядник поточного рахунку виборчого фонду зобов’язаний не пізніш як за 8 днів до дня 
виборів подати розпоряднику накопичувального рахунку виборчого фонду проміжний фінансовий 
звіт (за період з дня відкриття поточного рахунку до 12-го дня до дня виборів) і не пізніш як на 7 
день після дня виборів – остаточний фінансовий звіт про використання коштів відповідного поточного 
рахунку виборчого фонду. А вже розпорядник накопичувального рахунку виборчого фонду подає 
відповідні фінансові звіти до партії (крім випадку, якщо кандидат на пост Президента України висунутий 
шляхом самовисування), ЦВК і НАЗК. Наведені фінансові звіти мають бути подані на паперових носіях 
і в електронному вигляді та оприлюднені на офіційних вебсайтах партії (за наявності), ЦВК, НАЗК не 
пізніше дня, наступного за днем їхнього надходження.

Відповідно до положень частини 9 статті 97 та частини 12 статті 153 ВКУ наразі передбачена можливість 
подання фінансової звітності щодо надходження та використання коштів виборчого фонду кандидата 
на пост Президента, політичної партії до ЦВК за допомогою електронних сервісів. У такому разі 
паперову форму наведеного звіту подавати буде непотрібно. 

Водночас частина 6 статті 23 ВКУ передбачає, що НАЗК забезпечує оприлюднення в публічній частині 
Єдиного державного реєстру звітності політичних партій про майно, доходи, витрати і зобов’язання 
фінансового характеру, фінансових звітів про надходження та використання коштів виборчих фондів, 
поданих розпорядниками відповідних виборчих фондів. 

Фінансова звітність щодо надходження та використання коштів власного виборчого 
фонду кандидата в депутати

Відповідно до положень статті 150 ВКУ кандидат у депутати на парламентських виборах може мати 
власний виборчий фонд для фінансування своєї виборчої кампанії незалежно від партії, до виборчих 
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списків якої він внесений. Такий фонд має бути сформований з одного поточного рахунку, на який 
надходять кошти та з якого здійснюється фінансування витрат на виборчу кампанію кандидата.

Питання подання фінансової звітності щодо надходження та використання коштів власного 
виборчого фонду кандидата в депутати врегульоване положеннями статті 153 ВКУ. Звітування щодо 
надходження та використання коштів власного виборчого фонду кандидата здійснює розпорядник 
поточного рахунку виборчого фонду. Чинне правове регулювання передбачає подання проміжного 
та остаточного фінансових звітів як до партії, до виборчих списків якої внесений кандидат у депутати, 
так і до відповідного регіонального або територіального представництва ЦВК. Відповідні регіональне 
або територіальне представництва ЦВК мають розміщувати такі звіти в аналітично-інформаційній 
системі для відтворення на офіційному вебсайті ЦВК. Проте такі представництва ЦВК не створені та 
перспективи їхнього створення наразі не відомі.

Окрім цього, на відміну від правил звітування для кандидатів на пост Президента України та політичних 
партій на парламентських виборах, розпорядник поточного рахунку виборчого фонду кандидата в 
депутати не зобов’язаний подавати фінансові звіти до НАЗК. Копію такого звіту на паперових носіях і 
в електронному вигляді має надіслати до НАЗК регіональне або територіальне представництвом ЦВК 
не пізніше 5-го дня після його отримання.

ВКУ передбачає можливість подання фінансової звітності щодо надходження та використання 
коштів виборчого фонду кандидата в депутати до відповідного регіонального або територіального 
представництва ЦВК за допомогою електронних сервісів у передбаченому ЦВК порядку та на підставі 
її рішення. В такому разі паперова форма зазначеного звіту не має бути подана. Станом на час 
проведення останніх загальнодержавних виборів у 2019 році така можливість не була передбачена, а 
звіти кандидатів у депутати були подані до ОВК на паперових носіях і в електронному вигляді.

2.6.2. Аналіз документів і даних, які мають оброблятися під час виборчої процедури, 
та їх використання
Згідно з положеннями ВКУ форми фінансових звітів визначає ЦВК за погодженням із НАЗК. Таке саме 
положення існувало в 2019 році в чинних тоді Законах України «Про вибори Президента України», 
«Про вибори народних депутатів України». Постановами ЦВК від 3 січня 2019 року за № 331 та від 14 
червня 2019 року за № 101032 були затверджені відповідні форми таких фінансових звітів. Водночас 
вимоги щодо обов’язкового відкриття та функціонування як накопичувальних, так і поточних рахунків 
виборчих фондів для певних суб’єктів виборчого процесу зумовили встановлення складного підходу 
щодо формування звітності.

Так, звіти кандидатів на пост Президента України, політичної партії, кандидати в народні депутати 
України від яких були зареєстровані в загальнодержавному багатомандатному виборчому окрузі, 
складалися з 6-ти окремих документів, зокрема: звіт щодо надходження коштів на поточний рахунок 
виборчого фонду політичної партії та їх використання (форма № 1); розшифрування до звіту щодо 
надходження коштів на поточний рахунок виборчого фонду політичної партії та їх використання 
(форма № 1); звіт щодо формування виборчого фонду політичної партії (форма № 2); розшифрування 
до звіту щодо формування виборчого фонду політичної партії  (форма № 2); консолідований звіт 
щодо надходження коштів на поточні рахунки виборчого фонду політичної партії та їх використання 

31 Постанова ЦВК від 3 січня 2019 року за № 3 «Про форми фінансових звітів про надходження та використання коштів 
виборчих фондів кандидатів на пост Президента України, порядок їх складання і проведення аналізу» (втратила чинність на 
підставі Постанови Центральної виборчої комісії від 25 червня 2020 року за № 131). URL.: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/
v0003359-19#Text 

32 Постанова ЦВК від 14 червня 2019 року за № 1010  «Про форми фінансових звітів про надходження і використання коштів 
виборчих фондів політичних партій, кандидати в народні депутати України від яких зареєстровані в загальнодержавному 
багатомандатному виборчому окрузі, та кандидатів у народні депутати України в одномандатних виборчих округах, порядок 
їх складання, надсилання та проведення аналізу». URL.: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/v1010359-19#Text 
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(форма № 3); розшифрування до Консолідованого звіту щодо надходження коштів на поточні рахунки 
виборчого фонду політичної партії та їх використання (форма № 3).

У згаданих формах фінансових звітів вимагалося надання чималої кількості інформації щодо 
надходження на рахунки виборчого фонду, здійснених витрат і залишків коштів на відповідних 
рахунках. Це, зокрема, були  відомості щодо: надходження на накопичувальний рахунок власних 
коштів партії/кандидата; добровільних внесків юридичних осіб; добровільних внесків фізичних осіб; 
внесків юридичних осіб, що не мають права здійснювати відповідні внески; внесків фізичних осіб, 
котрі не мають права здійснювати відповідні внески; внесків юридичних осіб, розмір яких перевищує 
визначений граничний розмір; внесків фізичних осіб, розмір яких перевищує визначений граничний 
розмір; помилкових надходжень коштів на рахунок від юридичних осіб; помилкових надходжень коштів 
на рахунок від фізичних осіб; повернення добровільних внесків юридичним особам; повернення 
добровільних внесків фізичним особам; перерахування коштів юридичних осіб до Державного бюджету 
України; перерахування коштів фізичних осіб до Державного бюджету України; перерахування коштів 
із накопичувального рахунку виборчого фонду на поточний рахунок виборчого фонду; перерахування 
штрафних санкцій виконавцями за укладеними договорами; використання коштів поточного рахунку 
виборчого фонду; повернення на поточний рахунок виборчого фонду коштів, перерахованих 
виконавцям; повернення коштів із поточного рахунку виборчого фонду на накопичувальний рахунок; 
щодо перерахування залишку коштів із поточного рахунку на накопичувальний рахунок виборчого 
фонд тощо.

Водночас на законодавчому рівні не передбачений, наприклад, обов’язок для політичних партій, 
кандидатів або їхніх розпорядників виборчих фондів перевіряти внески, що надійшли на рахунки 
їхніх виборчих фондів, на предмет відповідності внескодавців вимогам законодавства. Відповідно 
переважна більшість розпорядників виборчих фондів партій або кандидатів не мала відомостей щодо 
внесків юридичних або фізичних осіб, які не мають права здійснювати відповідні внески на підтримку 
політичної партії або кандидата. 

Окрім цього, згідно з наведеними вище постановами ЦВК мало кодифікувати всі дані за відповідними 
кодами статей. Оскільки розпорядники кандидатів або політичних партій не завжди були професійними 
бухгалтерами, такі вимоги призводили до помилок і плутанини у фінансових звітах, до необхідності 
повернення внесків фізичних або юридичних осіб у разі неправильного заповнення ними призначення 
платежу та не зазначення кодів статей тощо.

Така система звітування створювала надзвичайні складнощі та незручності для суб’єктів виборчого 
процесу. Крім того, така деталізація та класифікація даних, яка була передбачена в наведених вище 
постановах ЦВК, не була прямо обумовлена вимогами виборчих законів. 

Наразі в чинному ВКУ (подібні норми були передбачені у виборчих законах, що втратили чинність) 
зазначено, що у фінансових звітах у обов’язковому порядку має бути віддзеркалена інформація щодо:

 y всіх надходжень на рахунки (накопичувальний, поточні) виборчого фонду (зокрема, стосовно 
дати надходження кожного внеску до виборчого фонду, його розміру, особи, яка здійснила 
внесок на відповідний рахунок виборчого фонду, назви партії ( разі здійснення внеску партією, 
яка висунула кандидата);

 y всіх здійснених витрат і залишків коштів на відповідних рахунках (зокрема, стосовно 
призначення, дати здійснення та суми кожного платежу з відповідного рахунку виборчого 
фонду, отримувача кожного платежу).

Водночас порівняно з положеннями виборчих законів, що втратили чинність, змінилися вимоги 
стосовно оприлюднення даних щодо фізичних осіб із фінансових звітів у публічному доступі. Так, наразі 
чинний ВКУ передбачає, що у фінансових звітах обов’язковому оприлюдненню підлягають прізвище, 
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ім’я, по батькові та місце проживання фізичної особи, обмежуючи лише даними про область, район, 
населений пункт. Проте попередні положення виборчих законів передбачали оприлюднення місця 
проживання фізичної особи без обмежень. Таке формулювання зумовлює зменшення прозорості 
та можливостей громадянського суспільства здійснювати ефективний громадський контроль за 
фінансуванням виборчих кампаній.

ЦВК з огляду на пропозицій НАЗК і положення частини 6 статті 23 ВКУ ухвалила Постанову «Про 
деякі питання подання передбачених Виборчим кодексом України фінансових звітів про надходження 
та використання коштів виборчих фондів політичних партій, їх місцевих організацій, кандидатів на 
загальнодержавних та місцевих виборах» від 12 серпня 2022 року за № 9033. У наведеному документі 
узгоджено можливість запровадження подання фінансових звітів щодо надходження та використання 
коштів виборчих фондів політичних партій, їхніх місцевих організацій, кандидатів на загальнодержавних 
і місцевих виборах за допомогою електронних сервісів ПОЛІТДАТА. З огляду на це передбачено 
здійснити доопрацювання відповідних електронних сервісів з метою впровадження їх не пізніше дати 
початку виборчого процесу наступних чергових загальнодержавних виборів.

Наразі розпочався процес доопрацювання ПОЛІТДАТА з метою подальшого впровадження 
відповідних електронних сервісів для подання фінансових звітів. У процесі доопрацювання важливо 
розглянути можливість спрощення форми звіту, зокрема шляхом відмови від окремих форм звітів, 
які не дають можливості досягти мети звітування та автоматичного генерування даних для публічних 
фінансових звітів із банківських даних, забезпечити максимальну відкритість інформації щодо 
фінансування політичних партій і кандидатів під час виборчого процесу тощо.

33 Постанова ЦВК «Про деякі питання подання передбачених Виборчим кодексом України фінансових звітів про надходження 
та використання коштів виборчих фондів політичних партій, їх місцевих організацій, кандидатів на загальнодержавних та 
місцевих виборах» від 12 серпня 2022 року за № 9. URL.: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/v0090359-22#Text 
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2.6.3. Дані та документи виборчої процедури

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

17

18

Надходження на рахунок власних коштів партії

Місцезнаходження (місце 
прож.) платника

Адреса житла платника (від 
фізосіб)

Код платника (ЄДРПОУ) або 
РНОКПП/серія і № паспорта

Місцезнаходження (місце 
проживання) отримувача

Адреса житла отримувача (для 
фізосіб)

Код отримувача (ЄДРПОУ) або 
РНОКПП/серія і № паспорта

Код статті

Дата надходження коштів

№ розрахункового документа

Сума (грн)

Дата надходження внеску

Найменування (ПІП) платника

Дата перерахування внеску

Дата оплати послуг

Найменування банку

Місцезнаходження банку

Код банку (ЄДРПОУ)

Дата перерахування коштів

Номер поточного рахунку

Дата повернення внеску

Найменування (ПІП) отримувача

Розділ звіту Дані

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18

1

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 12 13 14 15 17 18

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18

2 3 4 5 6 7 8 9

2 3 4 5 6 7 8 9 12 13

2 3 4 5 6 7 8 9 12 13

3 5 7 9 13

2 3 4 5 6 7 8 9 12 13

10 11 15 16

10 11 15 16 17

10 11 15 16 17

11 16

10 11 15 16 17

12 13

14

14

14

14

17 18

18

Надходження на рахунок внесків юросіб

Надходження на рахунок внесків фізосіб

Надходження на рахунок внесків юросіб, які 
не мають права здійснювати відповідні внески

Надходження на рахунок внесків фізосіб, які 
не мають права здійснювати відповідні внески

Надходження внесків юросіб, розмір яких 
перевищує ліміт

Надходження внесків фізосіб, розмір яких 
перевищує ліміт

Помилкові надходження від юросіб

Помилкові надходження від фізосіб

Повернення внесків юрособам

Повернення внесків фізособам

Перерахування коштів юросіб до 
Держбюджету

Перерахування коштів фізосіб до 
Держбюджету

Оплата банківських послуг, не пов’язаних з 
обслуговуванням рахунку

Повернення юрособам помилкових 
надходжень

Повернення фізособам помилкових 
надходжень

Опублікування реквізитів рахунку в 
друкованих ЗМІ

Надходження на рахунок внесків юросіб, які 
не мають права здійснювати відповідні внески
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2.6.4. Рекомендації щодо перегляду виборчого законодавства України
Враховуючи необхідність забезпечення належного та ефективного як державного, так і громадського 
контролю за фінансуванням виборчих кампаній, та усвідомлюючи, що отримання та оприлюднення 
достовірних відомостей щодо надходження та витрати коштів на рахунках виборчих фондів є 
підґрунтям для подальшого свідомого та поінформованого голосування виборців, рекомендується: 

1. У ВКУ:

 y передбачити положення щодо оприлюднення даних стосовно фізичних осіб у фінансових 
звітах, зокрема: прізвище, ім’я, по батькові та місце проживання фізичної особи без обмежень;

 y передбачити подання лише електронної звітності щодо надходження та використання коштів 
виборчих фондів, а також скасувати положення, які вимагають подання фінансової звітності 
щодо надходження та використання коштів виборчих фондів до різних органів контролю, 
натомість передбачити оприлюднення такої звітності на одній платформі (реєстрі).

2. ЦВК, за погодженням із НАЗК, розробити та надати на виконання положень ВКУ нові форми 
фінансових звітів, які б давали змогу спростити для політичних партій та /або кандидатів 
процедуру подання звітності щодо надходження та використання коштів виборчих фондів на 
загальнодержавних виборах.

2.6.5. Рекомендації фокус-груп щодо обговорення переліку документів і даних, які 
мають оброблятися під час подання фінансової звітності щодо надходження та 
використання коштів виборчого фонду
За результатами проведення фокус-груп щодо обговорення переліку документів та даних, які 
мають бути створені, зібрані, опрацьовані та використані під час подання фінансової звітності щодо 
надходження та використання коштів виборчого фонду, були висловлені такі пропозиції.

Радикальні рекомендації (зміна процедури, впровадження нових документів або 
особливих даних)

Учасники фокус-груп пропонували передати здійснення функції державного контролю (аналізу) за 
фінансовою звітністю щодо надходження та використання коштів виборчого фонду політичних партій і 
кандидатів на всіх типах виборів іншим спеціальним органам, наприклад, НАЗК або НАБУ, виключивши 
виборчі комісії з цього ланцюжка з метою зменшення навантаження на виборчі комісії та поліпшення 
можливостей щодо виявлення та запобігання порушенням вимог законодавства у сфері політичного 
фінансування.

На думку опитуваних учасників, повноваження контролю за фінансуванням виборчих кампаній не 
властиві виборчим комісіям. У виборчих комісіях відсутні достатні людські ресурси та низький рівень 
фахової підготовки задля проведення аналізу таких звітів. Якщо залишати ці повноваження за 
виборчими комісіями, тоді варто передбачити у складі комісій додатково юристів та/або економістів, 
на яких буде покладено здійснення таких повноважень. 

Окремі учасники фокус-груп пропонували впровадити підхід, за яким інформацію щодо фінансування 
виборчих кампаній має формувати та оприлюднювати контролюючий орган, наприклад НАЗК, на 
підставі отриманих банківських даних з рахунків виборчих фондів партій та кандидатів. Учасники 
вважають, що такі зміни зменшать навантаження на суб’єктів виборчих процесів (партій та кандидатів) 
у частині обов’язку формувати та подавати звітність та водночас підвищать прозорість фінансування 
виборчих кампаній.
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Для цього учасники пропонують скасувати обов’язок для політичних партій і кандидатів подавати 
звіти щодо надходження та використання коштів з їхніх виборчих фондів. Натомість пропонувалося 
передбачити для контролюючого органу як законодавчу, так і технічну можливість отримувати під 
час виборчого процесу інформацію від банків, в яких відкриті рахунки виборчих фондів кандидатів 
і партій, про надходження, витрати та рух коштів на таких рахунках. На підставі такої інформації в 
подальшому пропонується забезпечувати автоматичне формування звітних даних стосовно кожної 
політичної партії та кандидата, які мають бути оприлюднені на сайті контролюючого органу та бути 
доступними (за винятком інформації з обмеженим доступом) для виборців, громадянського суспільства 
тощо. На думку окремих учасників фокус-групи, наявність обов’язку для партій і кандидатів формувати 
та подавати звіти щодо надходження та використання коштів свого виборчого фонду за «складною 
формою» сприяє виникненню помилок і, як наслідок, призводить до формальних порушень і 
накладення «формальних санкцій».

Помірковані рекомендації 

Окремі учасники фокус-груп пропонують залишити перелік даних, який містився у формах звітів на 
минулих загальнодержавних виборах, однак передбачити та забезпечити можливість подання таких 
звітів за допомогою електронних сервісів шляхом їх заповнення на офіційному вебсайті НАЗК . 
Зокрема, пропонується, щоб це були наступні дані: відомості щодо надходження на накопичувальний 
рахунок власних коштів партії, добровільних внесків юридичних осіб, добровільних внесків фізичних 
осіб, внесків юридичних осіб, які не мають права здійснювати відповідні внески, внесків фізичних осіб, 
які не мають права здійснювати відповідні внески, внесків юридичних осіб, розмір яких перевищує 
визначений граничний розмір, внесків фізичних осіб, розмір яких перевищує визначений граничний 
розмір, відомості щодо помилкових надходжень коштів на рахунок від юридичних осіб, помилкових 
надходжень коштів на рахунок від фізичних осіб, повернення добровільних внесків юридичним 
особам, повернення добровільних внесків фізичним особам, перерахування коштів юридичних осіб до 
Державного бюджету України, перерахування коштів фізичних осіб до Державного бюджету України 
тощо. Деякі учасники пропонували залишити підхід, за якого наведені вище дані – і про надходження, і 
про витрати – мають бути закодовані, тобто розрізнятися за певними кодами економічної класифікації. 
На думку учасників фокус-групи, такі дані будуть більш зручними для проведення аналізу звітності, що 
сприятиме здійсненню громадського контролю за фінансуванням виборчих кампаній. 

Інші коментарі 

Інші учасники зазначили, що надання будь-якої інформації у фінансовому звіті має бути підтверджене 
позначкою, яка свідчить про те, що надавач розуміє про відповідальність за недостовірність або 
неподання такої інформації, оскільки саме наявність відповідальності може стати запобіжником від 
ненадання або надання неповної чи недостовірної інформації у фінансових звітах.
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HQ 2011 Crystal Drive | Arlington, VA 22202 | USA

   www.IFES.org

http://www.IFES.org
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